Тест Особенности селекции, изменчивость
Вариант 1
1.Явление гетерозиса связано с

1) новой комбинацией  генов

2) изменчивостью генов

3) модификационной изменчивостью

4) хромосомными перестройками
Начало формы

2.Отбор, проводимый по генотипу, называется

1) естественным

2) бессознательным

3) индивидуальным

4) методическим

3.Пределы модификационной изменчивости признака называют

1) генотипом

2) фенотипом

3) нормой реакции

4) генофондом

5.К какой изменчивости можно отнести появление осенью густого подшерстка у млекопитающих?

  
 1) 
генотипической

  
 2) 
мутационной

  
 3) 
комбинативной

  
 4) 
модификационной

6. Искусственный мутагенез наиболее часто применяется в селекции

1) микроорганизмов

2) домашних животных

3) шляпочных грибов

 4)нитчатых водорослей

7. Какая болезнь человека – результат генной мутации?

1) синдром приобретенного иммунодефицита

2) грипп

3) серповидноклеточная анемия

4) гепатит

8.Отрасль хозяйства, которая производит различные вещества на основе использования микроорганизмов, клеток и тканей других организмов –

1) бионика

2) биотехнология

3) цитология

4) микробиология

9.Свойство организмов приобретать новые признаки, различия между особями в пределах вида – это

1)наследственность

2) размножение

3) развитие

4) изменчивость

10.Районы, где сосредоточено наибольшее разнообразие сортов растений, считают местами их происхождения, так как они

1) расположены на равнинах

2) сосредоточены в долинах рек

3)соответствуют современным регионам развитого земледелия

4) соответствуют древним очагам земледелия

11.В сельскохозяйственной практике часто применяют вегетативное размножение растений, чтобы

1)получить высокий урожай

2) повысить их устойчивость к вредителям

3) повысить их устойчивость к болезням

4) быстрее получить взрослые растения

12.Изменения, которые не передаются по наследству и возникают как приспособления организма к внешней среде, называются

1) неопределенными

2) индивидуальными

3) мутационными

4) модификационными

13.В основе создания новых пород сельскохозяйственных животных лежит

1) скрещивание и искусственный отбор

2) влияние природной среды на организмы

3) содержание их в тёплом помещении

4) соблюдение режима питания и полноценное кормление

14.Установите правильную последовательность действий селекционера по выведению нового сорта.

А)  гибридизация

Б)  искусственный отбор

В)  отбор  исходного материала

Г)  размножение гибридных особей

15.Полиплоидия – одна из форм изменчивости

  
 1) 
модификационной

  
 2) 
мутационной

  
 3) 
комбинативной

  
 4) 
соотносительной

16.Мутации отличаются от модификаций тем, что они

  
 1) 
сохраняются у потомков при отсутствии вызвавшего их фактора

  
 2) 
возникают одновременно у многих особей в популяции

  
 3) 
всегда имеют адаптивный характер

  
 4) 
обусловливают определенную изменчивость

17.Изучение закономерностей изменчивости с целью выведения новых пород – задача науки

  
 1) 
селекции

  
 2) 
физиологии

  
 3) 
ботаники

  
 4) 
цитологии

18.Генетика – наука, изучающая закономерности

  
 1) 
наследственности и изменчивости организмов

  
 2) 
формирования тканей организмов

  
 3) 
раннего онтогенеза организмов

  
 4) 
размножения организмов

19.В селекции животных практически не используют

  
 1) 
массовый отбор

  
 2) 
неродственное скрещивание

  
 3) 
родственное скрещивание

  
 4) 
индивидуальный отбор

20.Микроорганизмы используются в промышленном производстве

1) витаминов

2) муки

3) минеральных солей

4) дистиллированной воды

5) лекарственных препаратов

6) гормонов

Тест Особенности селекции, изменчивость

Вариант 2
1. Получением гибридов на основе соединения клеток разных организмов с применением специальных методов занимается

1) клеточная инженерия

2) микробиология

3) систематика

4) физиология

2. Селекционеры используют методы клеточной инженерии с целью получения

1) эффективных лекарственных препаратов

2) гибридных клеток и выращивания из них гибридов

3) кормового белка для питания животных

4) пищевых добавок для продуктов питания

3. Садовую землянику размножают с помощью надземных видоизмененных побегов – усов, чтобы

1) сохранить признаки сорта

2) улучшить вкус плодов

3) повысить устойчивость к заболеваниям

4) получить потомство с новыми признаками

4.Установите соответствие между изменчивости характеристикой изменчивости и видом, к которому её относят.

ХАРАКТЕРИСТИКА ИЗМЕНЧИВОСТИ
 


А)  носит групповой характер

Б)  носит индивидуальный характер

В)  наследуется

Г)  не наследуется

Д)  обусловлена нормой реакции признака

Е)  неадекватна изменениям условий среды
ВИД ИЗМЕНЧИВОСТИ

1)  модификационная   2)  мутационная

5. Что представляет собой сорт или порода?

1) искусственную популяцию

2) естественную популяцию

3) вид

4) род

6.Какой из перечисленных методов широко используется в селекции растений и животных?

1) отбор по экстерьеру

2) массовый отбор

3) получение полиплоидов

4) скрещивание организмов

7.Норма реакции признака

1) передаётся по наследству

2) зависит от окружающей среды

3) формируется в онтогенезе

4) зависит от количества хромосом

8. Метод, который применяют для изучения наследования признаков сестрами или братьями, развившимися из одной оплодотворенной яйцеклетки, называют

1) гибридологическим

2) генеалогическим

3) цитогенетическим

4) близнецовым

9. Генная инженерия, в отличие от клеточной, включает исследования, связанные с

1) культивированием клеток высших организмов

2) гибридизацией соматических клеток

3) пересадкой генов

4) пересадкой ядра из одной клетки в другую

10.Сохранение постоянного числа хромосом в клетках при вегетативном размножении обеспечивается

1) мейотическим делением

2) движением цитоплазмы

3) митотическим делением

4) сперматогенезом

11.Значительная часть мутаций не проявляется в фенотипе потомства, так как они

1) не связаны с изменением генов

2) не связаны с изменением хромосом

3)носят доминантный характер

4) носят рецессивный характер

12.Полиплоидия применяется в селекции

1) домашних животных

2) культурных растений

3) шляпочных грибов

4) плесневых грибов

13.Увеличение числа хромосом, кратное геному, – это

1) полиплоидия

2) гаметогенез

3) онтогенез

4)  кроссинговер

14.В основе создания селекционерами чистых линий культурных растений лежит процесс

1) сокращения доли гомозигот в потомстве

2) сокращения доли полиплоидов в потомстве

3) увеличения доли гетерозигот в потомстве

4) увеличения доли гомозигот в потомстве

15.Снижение эффекта гетерозиса в последующих поколениях обусловлено

1) проявлением доминантных мутаций

2) увеличением числа гетерозигот

3) уменьшением числа гомозигот

4) проявлением рецессивных мутаций

16.Конструирование новых генов ведется с помощью методов

1) клеточной инженерии

2) генной инженерии

3)центрифугирования

4) моделирования

17. Получение селекционерами сортов полиплоидной пшеницы возможно благодаря изменчивости

1) цитоплазматической

2) хромосомной

3) ненаследственной

4) геномной

18.Пестролистность у ночной красавицы и львиного зева определяется изменчивостью

1)комбинативной

2) хромосомной

3) цитоплазматической

4) генетической

19.Форма изменчивости, которая передается по наследству, –

1) мутационная

2)определенная

3) групповая

4) модификационная

20.Регулярные занятия физической культурой способствовали увеличению икроножной мышцы школьников. Это изменчивость

1) мутационная

2) генотипическая

3) модификационная

4) комбинативная

Тест Особенности селекции, изменчивость

Вариант 3

Начало формы

1.В селекции для получения новых полиплоидных сортов растений

1) кратно увеличивают набор хромосом в клетках

2) скрещивают чистые линии

3) скрещивают родителей и потомков

4) уменьшают набор хромосом в клетках

2. Вклад биотехнологии в развитие медицины состоит в том, что благодаря ей удается получать

1) антибиотики, гормоны

2) нуклеиновые кислоты, белки

3) кормовой белок, органические кислоты

4) межвидовые гибриды, безъядерные клетки

3.У растений, полученных путем вегетативного размножения,

1) повышается адаптация к новым условиям

2) набор генов идентичен родительскому

3) проявляется комбинативная изменчивость

4) появляется много новых признаков

4. Замена нуклеотида в молекуле иРНК в процессе транскрипции является причиной

1) хромосомных перестроек

2) генных мутаций

3) соматических мутаций

4) перестроек в митозе

5. Методы конструирования клеток нового типа на основе их культивирования, гибридизации, реконструкции используются в

1) генной инженерии

2) клеточной инженерии

3) бионике

4) генетике

6. Конструирование новых генов ведется с помощью методов

1) клеточной инженерии

2) генной инженерии

3) центрифугирования

4) моделирования

7. В биотехнологии используют способность бактерий к

1)быстрому размножению

2) накоплению в их клетках ядовитых веществ

3) спорообразованию в неблагоприятных условиях

4) развитию заболеваний при попадании в организм животного

8. Какое вещество клетки изменяет свою структуру при мутационной изменчивости?

1) полипептидная цепь

2) дезоксирибонуклеиновая кислота

3) транспортная РНК

4) рибосомная РНК

9. Искусственно выведенную человеком группу животных называют

1)породой

2) видом

3) популяцией

4) сортом

10. Явление гибридной силы, проявляющееся в повышении продуктивности и жизнеспособности организмов, называют

1) полиплоидией

2) мутагенезом

3) гетерозисом

4) доминированием

11. Фенотипическое проявление одного аллеля у гетерозиготной особи –

1) рецессивность

2) аллельность

3) доминантность

4) рекомбинация

12. К какой форме изменчивости относится рождение коротконогой овцы?

1)соотносительной

2) комбинативной

3) мутационной

4) модификационной

13.Искусственный отбор, в отличие от естественного,

1) проводится человеком целенаправленно

2) осуществляется природными экологическими факторами

3) проводится среди особей сорта, породы

4) происходит среди особей природных популяций

5) завершается получением новых культурных форм

6) завершается возникновением новых видов

14.Гаметы содержат по одному аллельному гену, потому что они

1) гаплоидны

2) диплоидны

3) способны к делению

4) превращаются в споры

15. Н.И. Вавилов разработал

1) хромосомную теорию наследственности

2) эволюционную теорию

3) гипотезу происхождения жизни

4) учение о центрах многообразия и происхождения культурных растений

16.Воспроизведением новых особей из одной или нескольких клеток занимается

1) клеточная инженерия

2) генная инженерия

3) микробиология

4) цитология

17.Чем можно объяснить снижение жизнеспособности пере​крест​но​опы​ля​емых растений при их самоопылении с целью получения чистых линий?

1) переходом рецессивных мутаций в гомозиготное состояние

2)переходом рецессивных мутаций в гетерозиготное состояние

3) увеличением числа доминантных мутаций

4) уменьшением числа доминантных мутаций

18.Популяция растений, характеризующаяся сходными генотипом и фенотипом, полученная в результате искусственного отбора, – это

1) вид

2) подвид

3) порода

4) сорт

19.Садовую землянику размножают с помощью надземных видоизмененных побегов – усов, чтобы

1) облегчить уход за растениями

2) получить потомство с новыми признаками

3) повысить устойчивость к заболеваниям

4)ускорить получение плодов

20.Мутационная изменчивость в отличие от модификационной

1) носит обратимый характер

2) передаётся по наследству

3) носит массовый характер

4) не связана с изменениями хромосом
Тест Особенности селекции, изменчивость

Вариант 4
1.Какая отрасль биотехнологии занимается переносом рекомбинантных молекул ДНК в клетки животных и растений?

1) клеточная инженерия

2) генная инженерия

3) отдаленная гибридизация

4) микробиологический синтез

2.Продуктивность пород животных в хороших условиях содержания изменяется в соответствии с

1) их фенотипом

2) их нормой реакции признака

3) законами наследственности

 4) законом гомологических рядов наследственной изменчивости

3.Самоопыление у культурных растений в ряду поколений ведет к повышению

1) продуктивности

2) степени изменчивости

3) гомозиготности

4) гетерозиготности

5. Какова роль клеточной инженерии в селекции растений?

1) изменяет сроки размножения организмов

2)изменяет филогенез ценных сортов

3)ускоряет сроки выведения сортов

4) усиливает скорость роста организма

6. Причина модификационной изменчивости признаков – изменение

1) генов

2) условий среды

3) хромосом

4) генотипа

7. Все листья одного растения имеют одинаковый генотип, но могут различаться по

1)числу хромосом

2) фенотипу

3) генофонду

4) генетическому коду

8. Проявления модификационной изменчивости признака зависят от генотипа, поэтому её пределы ограничены

1) нормой реакции

2) условиями среды

3) случайными мутациями

4) конвергенцией

9. Новые сочетания родительских генов в зиготе являются причиной

1) цитоплазматической наследственности

2) соматических мутаций

3) комбинативной изменчивости

4) нарушения последовательности нуклеотидов в ДНК

10. Выберите формулировку закона гомологических рядов, открытого Н.И. Вавиловым.

1)Расщепление по каждой паре генов идет независимо от других пар генов.

2) При моногибридном скрещивании в F2 идет расщепление признаков по фенотипу 3 : 1.

3) Гены, расположенные в одной хромосоме, образуют одну группу сцепления.

4) Генетически близкие виды и роды характеризуются сходными рядами в наследственной изменчивости.

11. Животное, в потомстве которого может появиться признак, обусловленный соматической мутацией, –

1) гидра

2) волк

3) еж

4) выдра

12. Явление полиплоидии обусловлено

1) поворотом участка хромосомы на 180°

2) кратным увеличением наборов хромосом

3) наличием в хромосоме двух хроматид

4) уменьшением числа отдельных хромосом

13. Какая изменчивость возникает у организмов под влиянием мутагенов?

1) соотносительная

2) генотипическая

3) групповая

4) возрастная

14. К методам селекции животных, используемым при одомашнивании, относят

1) гибридизацию

2) индивидуальный отбор

3) естественный отбор

4) межпородное скрещивание

15. Какими свойствами характеризуется модификационная изменчивость?

1) имеет массовый характер

2) имеет индивидуальный характер

3) не наследуется

4) наследуется

5) ограничена нормой реакции

6) размах изменчивости не имеет пределов

16. В основе повышения урожайности культурных растений за счет внесения удобрений, рыхления почвы лежит изменчивость

1) модификационная

2) мутационная

3) соотносительная

4) комбинативная

17. Гетерозис выражается в

1) превосходстве гибридов по ряду свойств над родительскими формами

2) подавлении действия генов одного из родителей генами другого родителя

3) кратном увеличении числа хромосом

4) наследовании признаков родительских форм

18. В селекции явление гетерозиса объясняется

1) кратным увеличением числа хромосом

2) изменением генофонда сорта или породы

3) переходом многих генов в гомозиготное состояние

4) гетерозиготностью гибридов

19. Какой метод генетики используют для определения роли факторов среды в формировании фенотипа человека?

1) генеалогический

2)биохимический

3) палеонтологический

4) близнецовый

20. Признак бесполого размножения животных –

1) развитие зародыша из зиготы

2) развитие особи из соматических клеток

3) появление потомства с удвоенным набором хромосом

4) появление потомства с уменьшенным вдвое набором хромосом

Тест Особенности селекции, изменчивость

Вариант 5

1.Снижение яйценоскости кур при нарушении рациона кормления – пример изменчивости

1) комбинативной

2) модификационной

3) соотносительной

4) соматической

2.В селекции животных близкородственное скрещивание проводят для

1) создания полиплоидов

2) повышения плодовитости

3) увеличения гетерозиготности

4) закрепления желательных признаков

3. Появление у человека загара является примером изменчивости

1) комбинативной

2) мутационной

3) генотипической

4) модификационной

4.Увеличение яйценоскости  кур за счет улучшения рациона кормления - это пример изменчивости –

1) модификационной

2) комбинативной

3) мутационной

4) соотносительной

5. Мутации в клетках живых организмов вызывает

1) ультрафиолетовое излучение

2) избыточное освещение

3) инфракрасное излучение

4) видимый свет
6. Что лежит в основе создания новых пород сельскохозяйственных живот​ных?

1) скрещивание и искусственный отбор

2)естественный отбор

3) хороший уход за животными, режим их питания

4) борьба за существование
7. Установите последовательность этапов работы селекционера при создании новой породы животных.

1) отбор особей первого поколения

2) индивидуальный отбор по породным признакам

3) скрещивание потомков

4) индивидуальный подбор родительских форм, их скрещивание

8. Индивидуальный отбор в селекции растений проводится для получения

1) гибридов

2) гетерозиса

3) чистых линий

4) самоопыляемых особей

9. В результате какого процесса при половом размножении восстанавливается диплоидный набор хромосом в клетках тела потомства?

1) митоза

2) эмбриогенеза

3) мейоза

4) оплодотворения

10. В основе геномных мутаций в клетке лежит изменение

1) структуры цитоплазмы

2) числа хромосом

3) числа нуклеотидов в ДНК

4) структуры хромосом

11.В селекции животных, в отличие от селекции растений, широко используют

1) определение качества производителей по потомству

2) скрещивание особей разных видов

3) экспериментальный мутагенез

4) методы получения гетерозиса

12.Сезонное изменение окраски перьев белой куропатки – это пример изменчивости

1) комбинативной

2) цитоплазматической

3)  соотносительной

4) модификационной

13.Повышению генетического разнообразия потомства способствует размножение

1) вегетативное

2) половое

3) почкованием

4) столонами

14. Изучение влияния внешней среды на развитие признаков и свойств домашних животных и растений – одна из задач науки

1) цитологии

2) селекции

3) молекулярной биологии

4) сравнительной анатомии

15.Нарушение процесса формирования веретена деления в мейозе служит причиной появления

1) гетерозиса

2) полиплоидов

3) модификаций

4) генных мутаций

16.Модификационная изменчивость

1) обеспечивает приспособленность к изменениям условий среды

2) приводит к нарушениям обмена веществ у организмов

3) понижает интенсивность процессов жизнедеятельности

4) ведёт к появлению новых комбинаций генов

17.В результате какого процесса формируется генотип потомства?

1) онтогенеза

2) овогенеза

3) сперматогенеза

4) оплодотворения

18. Свойство организмов приобретать новые признаки – это

1) наследственность

2) раздражимость

3)развитие

4) изменчивость

19. Как называется отрасль хозяйства, которая получает различные вещества на основе использования микроорганизмов, клеток и тканей других организмов?

1) бионика

2) биотехнология

3) микология

4)  растениеводство

20.Искусственный мутагенез применяют в селекции для повышения

1) уровня обмена веществ организма

2) генетического разнообразия организмов

3) плодовитости позвоночных животных

 4) адаптивных свойств организмов
Тест Особенности селекции, изменчивость

Вариант 6.

1.Чем характеризуется геномная мутация?

1) увеличением диплоидного набора хромосом

2) рекомбинацией генов благодаря кроссинговеру

3) случайным сочетанием генов при оплодотворении

4) независимым расхождением гомологичных хромосом в мейозе

2. В каких клетках млекопитающих мутации наиболее опасны для потомства?

1) соматических

2) эпителиальных

3) половых

4) нервных

3. В селекции животных, в отличие от селекции растений и микроорганизмов, проводят отбор

1) искусственный

2) массовый

3) по экстерьеру

4)  стабилизирующий

4. Генеалогический метод используют для

1) получения генных и геномных мутаций

2) изучения влияния воспитания на онтогенез человека

3) исследования наследственности и изменчивости человека

4) изучения этапов эволюции органического мира

5. При близкородственном скрещивании снижается жизнеспособность потомства вследствие

1) проявления рецессивных мутаций

2) возникновения доминантных мутаций

3) увеличения доли гетерозигот

4) сокращения числа доминантных гомозигот

6. В течение жизни модификационная изменчивость у организмов

1) обеспечивает приспособленность к изменениям среды обитания

2) приводит к нарушениям пластического обмена веществ

3) появляется случайно у отдельных особей

4) часто оказывается неадекватной среде обитания

7. Причиной комбинативной изменчивости может быть

1) изменение генов при репликации ДНК

2) хромосомная мутация

3) матричный синтез ДНК

4) случайная встреча гамет при оплодотворении

8. Изменчивость организмов, вызванная кратным увеличением наборов хромосом в клетках, – это

1) генная мутация

2) полиплоидия

3) гетерозис

4) точковая мутация

9. Изменение окраски шерсти зайца-русака осенью и весной – это пример проявления изменчивости

1) мутационной

2) комбинативной

3) генотипической

4) модификационной

10. Модификационная изменчивость обеспечивает

1)проявление новой нормы реакции признака

2) освоение новой среды обитания

3) приспособление к условиям среды

4) усиление обмена веществ

11. Мутации обусловлены

1) сцеплением генов

2) взаимодействием доминантных генов

3)новым сочетанием генов в зиготе

4) нарушением расхождения хромосом в мейозе

12.Как называют размножение, осуществляемое путем слияния гамет?

1) бесполым

2) вегетативным

3) половым

4) партеногенезом

13.Воспроизведением новых особей путём слияния разных клеток занимается

1) цитология

2) гистология

3) клеточная инженерия

4) генная инженерия

14.Модификационная изменчивость, в отличие от мутационной,

1) характерна для группы особей вида

2) носит адаптивный характер

3) передаётся по наследству

4) обусловлена изменениями генетического материала

5) ограничена нормой реакции

6) бывает полезной, вредной, нейтральной

15. В селекции животных для выведения чистой линии проводят индивидуальный отбор с учётом

1) генотипа особи

2) плодовитости особи

3) условий содержания

4) модификационной изменчивости

16.Соматические мутации у человека

1) возникают в гаметах

2) не наследуются потомством

3) повышают интенсивность обмена веществ

4) служат основой овогенеза

17.При половом размножении растений у потомства

1) сочетаются признаки обоих родителей

2) число хромосом увеличивается в 2 раза

3) изменяется хромосомный набор

4) появляются новые мутации

18.Межлинейная гибридизация в селекции растений способствует

1) получению чистой линии

2) проявлению эффекта гетерозиса

3) усилению мутагенеза

4) получению межвидовых гибридов

19.Партеногенез характерен для

1) тлей

2) бактерий

3) кишечнополостных

4) простейших

20. Использование какого закона облегчает поиски наследственных отклонений у сельскохозяйственных животных и растений?

1) расщепления признаков по фенотипу

2) сцепленного наследования признаков

3) зародышевого сходства позвоночных животных

4) гомологических рядов в наследственной изменчивости

Тест Особенности селекции, изменчивость

Вариант 7.

1.Перевести большинство генов породы в гомозиготное состояние возможно при использовании

1) отдалённой гибридизации

2) метода полиплоидии

3) движущего отбора

4)близкородственного скрещивания

2. Причиной какого вида изменчивости является случайное сочетание хромосом при оплодотворении?

1) определённой

2) фенотипической

3) модификационной

4) комбинативной

3. Установите соответствие между характеристикой и типом мутации.

ХАРАКТЕРИСТИКА

А) наличие лишней хромосомы в зиготе

Б) увеличение числа гаплоидных наборов хромосом

В) увеличение числа половых хромосом в гамете

Г)  удвоение  участка хромосомы

Д) поворот участка хромосомы на 180°

ТИП МУТАЦИИ

1) геномная   2) хромосомная

4. Комбинативная изменчивость обусловлена

1) спирализацией хромосом

2) случайной встречей гамет при оплодотворении

3) рекомбинацией генов при кроссинговере

4) утратой части хромосомы

5) репликацией ДНК в интерфазе

6) независимым расхождением гомологичных хромосом в мейозе

5. Независимое расхождение гомологичных хромосом в мейозе способствует

1) возникновению хромосомных мутаций

2) формированию новых комбинаций признаков

3) изменению нормы реакции признаков будущего организма

4) возникновению модификационной изменчивости

6. Источник комбинативной изменчивости –

1) кроссинговер

2) транскрипция

3) метаболизм

4) репликация

7. Получение селекционерами полиплоидной пшеницы – это пример

1) точковой мутации

2) географической изменчивости

3) комбинативной изменчивости

4) геномной мутации

8. Отдаленные гибриды обычно бесплодны, так как у них

1) клетки не делятся митозом

2) в клетках не происходит репликация ДНК

3) гаметы различаются по размеру

4)  нарушена конъюгация хромосом в мейозе

9. Генетически разнообразное потомство цветковых растений формируется в результате размножения

1) луковицами

2) клубнями

3) семенами

4) черенками

10. Изменчивость признаков организма, не связанную с изменениями генотипа, называют

1) модификационной

2) мутационной

3) комбинативной

4) соматической

11. Способ размножения малины с помощью корневых отпрысков называют

1) фрагментацией

2) почкованием

3) генеративным

4) вегетативным

12. Близкородственное скрещивание организмов используют в селекции для получения потомства

1) жизнестойкого

2) гибридного

3) гетерозиготного

4) гомозиготного

13. Степень развития мускулатуры у человека в зависимости от частоты и интенсивности тренировок – пример изменчивости

1) соотносительной

2) комбинативной

3) модификационной

4) неопределённой

14. Скрещивание организмов, отличающихся по одному или нескольким признакам, составляет сущность метода

1) цитогенетического

2) близнецового

3) гибридологического

4) генеалогического

15. Свойство организмов приобретать новые признаки – это

1)  идиоадаптация

2)  дивергенция

3)  наследственность

4)  изменчивость

16. Конец формы

Установите соответствие между признаком растений и видом изменчивости, к которому его относят.

  
ПРИЗНАК
 


А)  появление в отдельных соцветиях  цветков с пятью лепестками вместо четырёх

Б)  усиление роста побегов в благоприятных условиях

В)  появление единичных листьев, лишённых хлорофилла

Г)  угнетение роста и развития побегов при сильном затенении

Д) появление махровых цветков среди растений одного сорта

ВИД ИЗМЕНЧИВОСТИ
   

1)  мутационная

2)  модификационная

17. В клеточной инженерии проводят исследования, связанные с

  
 1) 
введением генов человека в клетки бактерий

  
 2) 
пересадкой генов от бактерий в клетки злаковых

  
 3) 
пересадкой ядер из одних клеток в другие

  
 4) 
перестройкой генотипа организма

18. Размножение растений при помощи специализированных гаплоидных клеток называют

  
 1) 
вегетативным

  
 2) 
почкованием

  
 3) 
дроблением

  
 4) 
споровым

19. В условиях тропической Африки у капусты белокочанной не образуются кочаны. Какая форма изменчивости проявляется в данном случае?

  
 1) 
мутационная

  
 2) 
комбинативная

  
 3) 
модификационная

  
 4) 
наследственная

20. Какое размножение обеспечивает генетическое разнообразие растений?

  
 1) 
побегами

  
 2) 
корнями

  
 3) 
корневищами

  
 4) 
семенами
Тест Особенности селекции, изменчивость

Вариант 8.

1. Повышение продуктивности плесневых грибов, вырабатывающих антибиотики, достигается путём

1)  полиплоидизации

2)  внутривидовой гибридизации

3)  массового отбора

4)  искусственного мутагенеза

2. Изменение яйценоскости кур в определённых пределах, зависящих от условий содержания, рациона кормления, – это проявление

1)  нормы реакции признака

2)  саморегуляции

3)  адаптации

4)  мутационной изменчивости

3. Соматические мутации у человека

1)  возникают в гаметах

2)  не наследуются потомством

3)  повышают интенсивность обмена веществ

 4)  служат основой адаптации

4. Найдите ошибки в приведённом тексте. Укажите номера предложений, в которых они сделаны, исправьте их.

1. Все организмы обладают наследственностью и изменчивостью. 2. Мутации – это случайно возникшие стойкие изменения генотипа, затрагивающие целые хромосомы, их части или отдельные гены. 3. Изменения, связанные с удвоением какого-либо нуклеотида в гене, относят к геномным мутациям. 4. Внутрихромосомные перестройки могут быть связаны с удвоением гена. 5. Если в клетке происходит изменение числа хромосом, то такие мутации называют генными. 6. Мутации всегда полезны организму.

5. Различие в размерах растений одного вида, растущих вдоль дорог и в лесу, свидетельствует о проявлении изменчивости

1)  мутационной

2)  модификационной

3)  наследственной

4)  комбинативной

6. Метод создания высокопродуктивных культурных растений на основе кратного увеличения набора хромосом в клетках называют

  
 1) 
мутагенезом

  
 2) 
полиплоидизацией

  
 3) 
соматическими мутациями

  
 4) 
гетерозисом

7. Почкованием размножаются

  
 1) 
бактерии

  
 2) 
мхи

  
 3) 
дрожжи

  
 4) 
простейшие

8. В результате каких мутаций появляются ДНК с изменённой последовательностью расположения групп генов?

  
 1) 
генных

  
 2) 
хлоропластных

  
 3) 
геномных

  
 4) 
хромосомных

9. Искусственный перенос наследственной информации из ДНК одного вида в ДНК другого вида лежит в основе

  
 1) 
клеточной инженерии

  
 2) 
микробиологического синтеза

  
 3) 
искусственного мутагенеза

  
 4) 
генной инженерии

10. В результате каких мутаций могут формироваться гаметы с диплоидным набором хромосом?

  
 1) 
геномных

  
 2) 
митохондриальных

  
 3) 
соматических

  
 4) 
генных

11. Развитие признаков у потомков зависит от

  
 1) 
набора хромосом, полученного от родителей

  
 2) 
скорости дробления зиготы

  
 3) 
последовательности стадий эмбриогенеза

  
 4) 
уровня обмена веществ

12. В селекции растений при вегетативном размножении в потомстве

  
 1) 
усиливается генотипическая изменчивость

  
 2) 
наблюдается гетерозис

  
 3) 
сохраняются признаки родителя

  
 4) 
проявляются новые мутации

13. К какому типу мутаций следует отнести изменение гаплоидного набора в гамете на одну-две хромосомы?

  
 1) 
цитоплазматический

  
 2) 
геномный

  
 3) 
генный

  
 4) 
соматический

14. Какие клетки называют полиплоидными?

  
 1) 
имеющие кратно увеличенное число хромосом

  
 2) 
полученные в результате гибридизации

  
 3) 
содержащие доминантные гены

  
 4) 
полученные от скрещивания чистых линий

15.Для преодоления бесплодия межвидового редечно-капустного гибрида Г.Д. Карпеченко использовал метод

  
 1) 
культуры ткани

  
 2) 
массового отбора

  
 3) 
гетерозиса

  
 4) 
полиплоидии

16. Комбинативная изменчивость является результатом

  
 1) 
геномных мутаций

  
 2) 
сочетания генов при оплодотворении

  
 3) 
цитоплазматической наследственности

  
 4) 
изменения процессов обмена веществ и энергии

17. Болезнь Дауна у человека связана с появлением лишней хромосомы в 21-й паре, поэтому подобное изменение относят к

  
 1) 
модификационной изменчивости

  
 2) 
геномной мутации

  
 3) 
хромосомной перестройке

  
 4) 
кроссинговеру

18. Какое размножение используют для быстрого получения урожая плодово-ягодных культур?

  
 1) 
вегетативное

  
 2) 
почкование

  
 3) 
с помощью спор

  
 4) 
половое

19. Установите соответствие между примером и типом изменчивости, которую он иллюстрирует.

  
ПРИМЕР
 


А) 
При недостаточном содержании кальция  в рационе кур-несушек яйца имеют тонкую скорлупу или она вообще отсутствует.

Б) 
В потомстве одной пары ворон появился воронёнок с белой окраской.

В) 
Белокочанная капуста при выращивании  в жарких странах не образует кочана.

Г) 
У пары овец с нормальной длиной конечностей родился один ягнёнок  с короткими ногами.

Д) 
Породы лошадей, завезённые в горные районы, где пища недостаточно питательна, становятся низкорослыми.

ТИП ИЗМЕНЧИВОСТИ
   

1)  наследственная

2)  ненаследственная

20. Гибридное потомство, полученное Г.Д. Карпеченко при скрещивании редьки и капусты, оказалось бесплодным вследствие

 1)  отсутствия конъюгации хромосом у гибридов

 2)  кроссинговера между негомологичными хромосомами редьки и капусты

 3)  разного числа половых клеток у редьки и капусты

 4)  гомозиготности родительских форм

Тест Особенности селекции, изменчивость

Вариант 9.

1.Морфологическое и функциональное сходство особей одного вида обеспечивается

1) дивергенцией признаков

2) изменчивостью

3) наследственностью

4) мутационным процессом

2. Примером мутационной изменчивости является

1) проявление гемофилии и дальтонизма

2) рождение голубоглазого ребёнка у кареглазых родителей

3) рождение разнояйцевых близнецов

4) различная масса тела у однояйцевых близнецов

3. Чем характеризуется геномная мутация?

1) изменением нуклеотидной последовательности ДНК

2) утратой одной хромосомы в диплоидном наборе

3) кратным увеличением числа хромосом

4) изменением структуры синтезируемых белков

5) удвоением участка хромосомы

6) изменением числа хромосом в кариотипе

4. При получении чистых линий снижается жизнеспособность потомства вследствие

1) нарушения процесса мейоза

2) возрастания гомозиготности

3) появления полиплоидов

4) эффекта гетерозиса

5. Цитоплазматическая изменчивость связана с тем, что

1) появляются новые аллели в аутосомах

2) ДНК митохондрий способна мутировать

3) нарушается мейотическое деление

4) образуются гаметы, неспособные к оплодотворению

6. Рождение голубоглазого ребёнка у кареглазых гетерозиготных родителей -  пример изменчивости

1) комбинативной

2) мутационной

3) модификационной

4) определённой

7. Сущность гибридологического метода заключается в

1) скрещивании особей, различающихся по нескольким признакам

2) изучении характера наследования альтернативных признаков

3) использовании генетических карт

4) применении массового отбора

5) количественном учёте фенотипических признаков потомков

6) подборе родителей по норме реакции признаков

8. Что позволяет преодолеть бесплодие потомков, полученных путём отдалённой гибридизации растений?

1) анализирующее скрещивание

2) образование гаплоидных спор

3) получение полиплоидов

4) массовый отбор

9. Вариации признака в пределах нормы реакции характерны для изменчивости

1) генной

2) геномной

3) хромосомной

4) модификационной

10. Благодаря мейозу и оплодотворению число хромосом в клетках из поколения в поколение

1) уменьшается

2) сохраняется постоянным

3) закономерно изменяется

4) увеличивается

11. Увеличение числа хромосом, кратное гаплоидному набору, получают в селекции растений путём

1) близкородственного скрещивания

2) гетерозиса

3) искусственного  мутагенеза

4) искусственного отбора

12. Ускорение роста культурных растений и увеличение их биомассы за счёт регулярного полива и подкормки – это изменчивость

1) комбинативная

2) соотносительная

3) модификационная

4) мутационная

13. Способность организмов приобретать новые признаки и свойства называют

1) самовоспроизведением

2) наследственностью

3) саморегуляцией

4) изменчивостью

14. Видовые признаки организмов сохраняются благодаря

1) обмену веществ

2) доминантности

3) адаптации

4) наследственности

15. Гибриды, полученные путём отдалённой гибридизации, бесплодны, так как  у них

1) проявляются рецессивные мутации

2) невозможен процесс конъюгации в мейозе

3) нарушается процесс митотического деления

4) доминируют летальные мутации

16. Какую изменчивость иллюстрирует исчезновение зелёной окраски листьев при длительном отсутствии света?

1) комбинативную

2) генотипическую

3) модификационную

4) цитоплазматическую

17. При изучении наследственной изменчивости человека не используют

а)     биохимические методы;

б)     гибридологический метод;

в)     генеалогический метод.

18. Цитогенетический метод основан:

а)     на изучении количества и структуры хромосом;

б)     на изучении родословных;

в)     на изучении особенностей обмена веществ.

19. Для изучения модификационной изменчивости человека большую роль играет изучение

а)     идентичных близнецов;

б)     неидентичных близнецов;

в)     сиамских близнецов.

20.Закон гомологических рядов применим 
А. Только к растениям;
Б. К растениям и к животным;
В. Только к бобовым растениям;
Г. Только к животным
Тест Особенности селекции, изменчивость

Вариант 10.

1.Основой разнообразия живых организмов является: 
А. Модификационная изменчивость 
Б. Генотипическая изменчивость 
В. Фенотипическая изменчивость 
Г. Ненаследственная изменчивость 
2.Границы фенотипической изменчивости называются… 
А. Вариационным рядом 
Б. Вариационной кривой 
В. Нормой реакции 
Г. Модификацией 
3.Ненаследственные изменения генотипа, которые напоминают наследственные заболевания – это… 
А. Фенокопии 
Б. Морфозы 
В. Мутации 
Г. Анеуплоидия 
4.Изменение структуры гена лежит в основе… 
А. Комбинативной изменчивости 
Б. Модификационной изменчивости 
В. Мутационной изменчивости 
Г. Полиплоидии 
5.Радиация – это…мутагенный фактор 
А. Химический 
Б. Физический 
В. Биологический 
Г. Верного ответа нет 
6.Мутации, которые затрагивают лишь часть тела называют… 
А. Соматическими 
Б. Генные 
В. Генеративные 
Г. Хромосомные 
7.Явление потери одной хромосомы получило название…(2n-1) 
А. Моносомии 
Б. Трисомии 
В. Полисомии 
Г. Полиплоидии 
8.Постоянным источником наследственной изменчивости являются… 
А. Модификации 
Б. Морфозы 
В. Фенокопии 
Г. Мутации 
9.Загар – это пример… 
А. Мутации 
Б. Морфоза 
В. Фенокопии 
Г. Модификации 

10..Изменчивость, которая не затрагивает гены организма и не изменяет наследственный материал, называется… 
А. Генотипической изменчивостью 
Б. Комбинативной изменчивостью 
В. Мутационной изменчивостью 
Г. Фенотипической изменчивостью 
11.Укажите направленную изменчивость: 
А. Комбинативная изменчивость 
Б. Мутационная изменчивость 
В. Соотносительная изменчивость 
Г. Модификационная изменчивость 
12.Изменение числа хромосом лежит в основе… 
А. Комбинативной изменчивости 
Б. Генной мутации 
В. Хромосомной мутации 
Г. Геномной мутации 
13.Ненаследственные изменения генотипа, которые возникают под действием фактора среды, носят адаптивный характер и чаще всего обратимы – это… 
А. Модификации 
Б. Морфозы 
В. Фенокопии 
Г. Мутации 
14. Явление изменения числа хромосом, кратное гаплоидному набору называется… 
А. Полиплоидия 
Б. Полисомия 
В. Делеция 
Г. Трисомия 
15.Алкоголь – это … мутагенный фактор 
А. Химический 
Б. Биологический 
В. Физический 
Г. Верного ответа нет 
16. Различия в толщине столбчатой ткани листьев сирени, растущих в условиях избытка и
недостатка света – это результат изменчивости…
А. Мутационной;
Б. Комбинативной;
В. Модификационной;
Г. Наследственной
17.Увеличение эритроцитов в крови при недостатке кислорода – это пример… 
А. Модификации 
Б. Фенокопии 
В. Морфоза 
Г. Полиплоидии 

18.Кроссинговер – это механизм… 
А. Комбинативной изменчивости 
Б. Мутационной изменчивости 
В. Фенотипической изменчивости 
Г. Модификационной изменчивости 
19. Явление приобретения одной хромосомы получило название…(2n+1) 
А. Моносомии 
Б. Трисомии 
В. Полисомии 
Г. Полиплоидии 
20.Мутации, которые происходят в половых клетках (следовательно, наследуются), называются… 
А. Соматическими 
Б. Генеративными 
В. Полезными 
Г. Генными 

Тест Особенности селекции, изменчивость

Вариант 11.

1.Мутации, связанные с изменением структуры хромосом, называются… 
А. Точковые 
Б. Генные 
В. Геномные 
Г. Верного ответа нет 
2. Пределы модификационной изменчивости называют…
А. Нормой реакции;
Б. Реакцией среды;
В. Нормой выживания;
Г. Экологическим оптимумом. 
3. В процессе кроссинговера происходит изменчивость…
А. Мутационная;
Б. Комбинативная;
В. Модификационная;
Г. Онтогенетическая 
4. Расхождение гомологичных хромосом является одной из причин изменчивости…
А. Комбинативной;
Б. Мутационной;
В. Модификационной;
Г. Онтогенетической 
5. Случайная встреча гамет при оплодотворении обуславливает изменчивость…
А. Модификационную;
Б. Мутационную;
В. Онтогенетическую;
Г. Комбинативную 
6. Наиболее важное значение в процессе эволюции имеет изменчивость…
А. Мутационная; 
Б. Комбинативная;
В. Модификационная;
Г. Онтогенетическая 
7. Скачкообразные изменения генотипа – это…
А. Модификации;
Б. Нормы реакции;
В. Мутации;
Г. Комбинации генов.
8. Вы​па​де​ние четырёх нук​лео​ти​дов в ДНК — это

1) мо​ди​фи​ка​ци​он​ное из​ме​не​ние

2) ген​ная му​та​ция

3) хро​мо​сом​ная му​та​ция

4) ге​ном​ная му​та​ция

9. Из​ме​не​ние по​сле​до​ва​тель​но​сти нук​лео​ти​дов в мо​ле​ку​ле ДНК — это му​та​ция

1) ген​ная

2) ге​ном​ная

3) хро​мо​сом​ная

4) ауто​сом​ная

10. Му​та​ци​он​ная из​мен​чи​вость пе​ре​да​ет​ся по на​след​ству, так как воз​ни​ка​ет в мно​го​кле​точ​ном ор​га​низ​ме в

1) со​еди​ни​тель​ной ткани

2) по​ло​вых клет​ках

3) плаз​ме крови

4) меж​кле​точ​ном ве​ще​стве

11. Жи​вот​ное, в потом​стве ко​то​ро​го может по​явить​ся при​знак, обу​слов​лен​ный со​ма​ти​че​ской му​та​ци​ей

1) гидра

2) волк

3) еж

4) выдра

12. Му​та​ци​он​ная из​мен​чи​вость, в от​ли​чие от мо​ди​фи​ка​ци​он​ной, обу​слов​ле​на

1) слу​чай​ным со​че​та​ни​ем гамет при опло​до​тво​ре​нии

2) вза​и​мо​дей​стви​ем ге​но​ти​па с эко​ло​ги​че​ски​ми фак​то​ра​ми

3) из​ме​не​ни​я​ми генов, хро​мо​сом, на​бо​ра хро​мо​сом

4) об​ме​ном участ​ка​ми между го​мо​ло​гич​ны​ми хро​мо​со​ма​ми

13. Му​та​ции могут быть обу​слов​ле​ны

1) новым со​че​та​ни​ем хро​мо​сом в ре​зуль​та​те сли​я​ния гамет

2) пе​ре​кре​стом хро​мо​сом в ходе мей​о​за

3) но​вы​ми со​че​та​ни​я​ми генов в ре​зуль​та​те опло​до​тво​ре​ния

4) из​ме​не​ни​я​ми генов и хро​мо​сом

14. К ка​ко​му типу из​мен​чи​во​сти от​но​сят по​яв​ле​ние ко​рот​ко​но​го​сти у овец

1) ци​то​плаз​ма​ти​че​ской

2) ком​би​на​тив​ной

3) му​та​ци​он​ной

4) мо​ди​фи​ка​ци​он​ной

15.По​лип​ло​ид​ные ор​га​низ​мы воз​ни​ка​ют в ре​зуль​та​те

1) ге​ном​ных му​та​ций

2) мо​ди​фи​ка​ци​он​ной из​мен​чи​во​сти

3) ген​ных му​та​ций

4) ком​би​на​тив​ной из​мен​чи​во​сти

16.В ор​га​низ​ме че​ло​ве​ка к ра​дио​ак​тив​но​му из​лу​че​нию наи​бо​лее чув​стви​тель​ны клет​ки и ткани

1) по​ло​вые и кро​ве​твор​ные

2) хря​ще​вые и кост​ные

3) эпи​те​ли​аль​ные и жи​ро​вые

4) же​ле​зи​стые и мы​шеч​ные

17.Ос​но​ву ген​ных му​та​ций со​став​ля​ют из​ме​не​ния в стро​е​нии мо​ле​кул

1) ДНК

2) АТФ

3) белка

4) тРНК

19. К на​след​ствен​ной из​мен​чи​во​сти не от​но​сит​ся из​мен​чи​вость

1) ин​ди​ви​ду​аль​ная

2) ци​то​плаз​ма​ти​че​ская

3) мо​ди​фи​ка​ци​он​ная

4) ком​би​на​тив​ная

20. Из​мен​чи​вость, ко​то​рая иг​ра​ет ре​ша​ю​щую роль в эво​лю​ции,

1) со​от​но​си​тель​ная

2) опре​делённая

3) му​та​ци​он​ная

4) эко​ло​ги​че​ская

Тест Особенности селекции, изменчивость

Вариант 12.

1.Му​та​ци​он​ная из​мен​чи​вость, в от​ли​чие от мо​ди​фи​ка​ци​он​ной,

1) носит об​ра​ти​мый ха​рак​тер

2) пе​ре​да​ет​ся по на​след​ству

3) носит мас​со​вый ха​рак​тер

4) не свя​за​на с из​ме​не​ни​ем хро​мо​сом

2. Зна​че​ние му​та​ци​он​ной из​мен​чи​во​сти для эво​лю​ции, в от​ли​чие от мо​ди​фи​ка​ци​он​ной из​мен​чи​во​сти, со​сто​ит в том, что она

1) воз​ни​ка​ет сразу у боль​шо​го числа осо​бей

2) воз​ни​ка​ет толь​ко у от​дель​ных осо​бей

3) пе​ре​даётся по на​след​ству

4) не пе​ре​даётся по на​след​ству

3. Из​ме​не​ние струк​ту​ры мо​ле​ку​лы ДНК под воз​дей​стви​ем уль​тра​фи​о​ле​то​вых лучей пред​став​ля​ет собой

1) со​от​но​си​тель​ную из​мен​чи​вость

2) мо​ди​фи​ка​ци​он​ную из​мен​чи​вость

3) ген​ную му​та​цию

4) ком​би​на​тив​ную из​мен​чи​вость

4. Воз​дей​ствие рент​ге​нов​ских лучей может вы​звать в клет​ке

1) со​от​но​си​тель​ную из​мен​чи​вость

2) ком​би​на​тив​ную из​мен​чи​вость

3) ген​ные му​та​ции

4) при​спо​соб​лен​ность к среде

5. При​чи​ны ген​ных му​та​ций — это на​ру​ше​ния, про​ис​хо​дя​щие при

1) ре​ду​пли​ка​ции ДНК

2) био​син​те​зе уг​ле​во​дов

3) об​ра​зо​ва​нии АТФ

4) син​те​зе ами​но​кис​лот

6.В каких клет​ках по​зво​ноч​но​го жи​вот​но​го му​та​ции наи​бо​лее опас​ны для потом​ства

1) со​ма​ти​че​ских

2) эпи​те​ли​аль​ных

3) по​ло​вых

4) нерв​ных

7.Роль ре​цес​сив​ных му​та​ций в эво​лю​ции со​сто​ит в том, что они

1) про​яв​ля​ют​ся в пер​вом по​ко​ле​нии

2) яв​ля​ют​ся скры​тым ре​зер​вом на​след​ствен​ной из​мен​чи​во​сти

3) как пра​ви​ло, вред​ны для ор​га​низ​ма

4) за​тра​ги​ва​ют гены кле​ток тела, а не гамет

8.Со​ма​ти​че​ские му​та​ции пе​ре​да​ют​ся потом​ству у

1) рас​те​ний при ве​ге​та​тив​ном раз​мно​же​нии

2) жи​вот​ных при по​ло​вом раз​мно​же​нии

3) жи​вот​ных, раз​мно​жа​ю​щих​ся пар​те​но​ге​не​ти​че​ски

4) рас​те​ний с двой​ным опло​до​тво​ре​ни​ем

9. Какие клет​ки на​зы​ва​ют по​лип​ло​ид​ны​ми

1) со​дер​жа​щие боль​ше двух на​бо​ров го​мо​ло​гич​ных хро​мо​сом

2) по​лу​чен​ные в ре​зуль​та​те ги​бри​ди​за​ции

3) со​дер​жа​щие мно​го​ал​лель​ные гены

4) по​лу​чен​ные от скре​щи​ва​ния не​сколь​ких чи​стых линий

10. Му​та​ци​он​ная из​мен​чи​вость, в от​ли​чие от мо​ди​фи​ка​ци​он​ной,

1) носит об​ра​ти​мый ха​рак​тер

2) пе​ре​даётся по на​след​ству

3) ха​рак​тер​на для всех осо​бей вида

4) яв​ля​ет​ся про​яв​ле​ни​ем нормы ре​ак​ции при​зна​ка

11. Упо​треб​ле​ние нар​ко​ти​ков ока​зы​ва​ет вред​ное вли​я​ние на потом​ство, так как они вы​зы​ва​ют

1) на​ру​ше​ние пси​хи​ки

2) на​ру​ше​ние ра​бо​ты пе​че​ни

3) из​ме​не​ние ра​бо​ты почек

4) из​ме​не​ние ге​не​ти​че​ско​го ап​па​ра​та клет​ки

12. На​след​ствен​ная из​мен​чи​вость

1) му​та​ци​он​ная

2) опре​де​лен​ная

3) груп​по​вая

4) мо​ди​фи​ка​ци​он​ная
13. Искусственный мутагенез наиболее часто применяется в селекции

1) штаммов кишечной палочки

2) домашних животных

3) шляпочных грибов

 4)растений

14. Пределы модификационной изменчивости признака называют

1) генотипом

2) фенотипом

3) нормой реакции

4) генофондом

15.Му​та​ци​он​ная из​мен​чи​вость обу​слов​ле​на

1) из​ме​не​ни​ем при​зна​ка в пре​де​лах нормы ре​ак​ции

2) ре​ком​би​на​ци​ей генов в го​мо​ло​гич​ных хро​мо​со​мах

3) об​ра​зо​ва​ни​ем ги​брид​но​го потом​ства

4) из​ме​не​ни​ем по​сле​до​ва​тель​но​сти нук​лео​ти​дов в ДНК

16. Му​та​ген​ным эф​фек​том об​ла​да​ет

1) мен​тол

2) эта​нол

3) хо​ле​сте​рол

4) гли​це​рол

17. Изменчивость, которая не затрагивает гены организма и не изменяет наследственный  материал, называется… 
 а) Генотипической изменчивостью                               б) Комбинативной изменчивостью 
 в) Мутационной изменчивостью                                    г) Фенотипической изменчивостью

18. Мутации, которые происходят в половых клетках называются… 
 а) Соматическими               б) генеративными                в)  полезными                   г) генными 

19. Выпадение четырех нуклеотидов в ДНК – это:

 а) генная мутация;                    б) хромосомная мутация;                    в) геномная мутация.

20. Норма реакции признака:

а) передается по наследству;       б) зависит от окружающей среды;     в) формируется в онтогенезе.

Тест Особенности селекции, изменчивость

Вариант 13.

1.По​лип​ло​и​дия — одна из форм из​мен​чи​во​сти

1) мо​ди​фи​ка​ци​он​ной

2) му​та​ци​он​ной

3) ком​би​на​тив​ной

4) со​от​но​си​тель​ной

2. Ком​би​на​тив​ная из​мен​чи​вость при​зна​ков про​яв​ля​ет​ся при раз​мно​же​нии

1) по​ло​вом

2) ве​ге​та​тив​ном

3) с по​мо​щью спор

4) бес​по​лом

3. Ком​би​на​тив​ная из​мен​чи​вость — ре​зуль​тат

1) уве​ли​че​ния числа генов

2) умень​ше​ния числа хро​мо​сом

3) новой ком​би​на​ции генов в ге​но​ти​пе

4) из​ме​не​ния на​бо​ров хро​мо​сом

4. Какая бо​лезнь че​ло​ве​ка — ре​зуль​тат ген​ной му​та​ции

1) син​дром при​об​ре​тен​но​го им​му​но​де​фи​ци​та

2) грипп

3) сер​по​вид​но​кле​точ​ная ане​мия

4) ге​па​тит

5. Бо​лезнь Дауна свя​за​на с по​яв​ле​ни​ем лиш​ней 21-й пары хро​мо​сом в ге​но​ти​пе че​ло​ве​ка, по​это​му по​доб​ное из​ме​не​ние на​зы​ва​ют

1) со​ма​ти​че​ской му​та​ци​ей

2) ге​ном​ной му​та​ци​ей

3) по​лип​ло​и​ди​ей

4) ге​те​ро​зи​сом

6. Наука о выведении новых сортов, пород и штаммов

1) эмбриология

2) селекция

3) генетика

4) медицина

7. В со​вре​мен​ную эпоху у людей уве​ли​чи​ва​ет​ся число на​след​ствен​ных и он​ко​ло​ги​че​ских за​бо​ле​ва​ний вслед​ствие

1) за​гряз​не​ния среды бы​то​вы​ми от​хо​да​ми

2) из​ме​не​ния кли​ма​ти​че​ских усло​вий

3) за​гряз​не​ния среды оби​та​ния му​та​ге​на​ми

4) уве​ли​че​ния плот​но​сти на​се​ле​ния в го​ро​дах

8. Норма реакции у организмов:

      а) определяется совокупностью генов;                                                                                               

      б) разная для разных признаков;

      в) существует непродолжительное время и может меняться;

      г) позволяет им приспосабливаться к условиям существования;

      д) одинаковая у разных признаков одного организма;

      е) определяется условиями среды

9.При​чи​ной ком​би​на​тив​ной из​мен​чи​во​сти может быть

1) из​ме​не​ние генов при ре​пли​ка​ции ДНК

2) хро​мо​сом​ная му​та​ция

3) мат​рич​ный син​тез ДНК

4) слу​чай​ная встре​ча гамет при опло​до​тво​ре​нии

10. Из​мен​чи​вость ор​га​низ​мов, вы​зван​ная крат​ным уве​ли​че​ни​ем на​бо​ров хро​мо​сом в клет​ках, — это

1) ген​ная му​та​ция

2) по​лип​ло​и​дия

3) ге​те​ро​зис

4) точ​ко​вая му​та​ция

11. Ком​би​на​тив​ная  из​мен​чи​вость обеспечивает
1) разнообразие наследственного материала
2) приспособленность к уже существующим условиям
3) однообразие потомков
4) точную передачу потомству признаков родителя
12. Му​та​ции в клет​ках живых ор​га​низ​мов вы​зы​ва​ет

1) уль​тра​фи​о​ле​то​вое из​лу​че​ние

2) из​бы​точ​ное осве​ще​ние

3) ин​фра​крас​ное из​лу​че​ние

4) ви​ди​мый свет

13. Полиплоидия как правило встречается у:

1)человека                       2)всех живых существ

3)животных                     4)растений

14. Согласно закону гомологичных рядов Н.И. Вавилова, сходные ряды наследственной изменчивости можно наблюдать у:

1)ржи и подсолнечника                2)томатов и гороха

3)груши и барбариса                      4)кабачка и баклажана

15. Пример наследственной изменчивости:

1) при добавлении толчёного мела в корм курам скорлупа яиц становится толще

2) смена меха у зайца-беляка на более густой при наступлении холодной погоды

3) от овцематки с ногами нормальной длины родился ягнёнок с короткими ногами

4) при внесении в почву калийных удобрений на одном кусте картофеля развивается больше клубней, чем при отсутствии удобрений

16. Установите соответствие между типом изменчивости и его свойствами:

СВОЙСТВО                                                                                      

А) передаётся по наследству                                                    

Б) не передаётся по наследству                                                 

В) возникает случайно

Г) соответствует воздействию внешней среды

Д) ненаправленность 

ТИП ИЗМЕНЧИВОСТИ

1)мутационная  2)модификационная

17. При му​та​ци​он​ной из​мен​чи​во​сти на​ру​ша​ет​ся струк​ту​ра мо​ле​ку​лы

1) ри​бо​сом​ной РНК

2) дез​ок​си​ри​бо​ну​кле​и​но​вой кис​ло​ты

3) аде​но​з​ин​три​фос​фор​ной кис​ло​ты

4) транс​порт​ной РНК\

18. Му​та​ци​он​ная из​мен​чи​вость пе​ре​да​ет​ся по на​след​ству, если воз​ни​ка​ет в

1) со​еди​ни​тель​ной ткани

2) по​ло​вых клет​ках

3) плаз​ме крови

4) меж​кле​точ​ном ве​ще​стве
19. Гетерозис — это;
а)  отдаленная гибридизация;

б)  межвидовая гибридизация;

в)  близкородственное скрещивание;

г)   развитие гибридов, полученных при скрещивании чистых линий, одна из которых гомозиготна по доминантным, а другая -

по рецессивным генам.

20.   Гомозиготность организмов можно усилить путем:
а)  гетерозиса;

б)  мутаций;

в)  инбридинга.

Тест Особенности селекции, изменчивость

Вариант 14.

1.   В сельскохозяйственной практике часто применяют веге​тативное размножение растений, чтобы:
а)  быстрее получить взрослые растения;

б)  повысить их устойчивость к вредителям;

в)  получить высокий урожай;

г)  повысить устойчивость к болезням.

2.   Массовый отбор как метод селекции в отличие от инди​видуального отбора:

а)  проводится по фенотипу;

б)  проводится по генотипу;

в)  используется при восстановлении численности зубров;

г)   особенно широко используется в животноводстве.

3.   Селекционеры используют методы биотехнологии с целью получения:

а)  пищевых добавок для продуктов питания;

б)  гибридных клеток и выращивания из них гибридов;

в)  эффективных лекарственных препаратов;

г)  кормового белка для питания животных.

4. Вы​па​де​ние двух нук​лео​ти​дов в ДНК-это

1) мо​ди​фи​ка​ци​он​ное из​ме​не​ние

2) хро​мо​сом​ная му​та​ция

3) ген​ная му​та​ция

4) ге​ном​ная му​та​ция
5. Основным источником комбинативнои изменчивости является:

1)перекрест хромосом в профазе I деления мейоза;

2)независимое расхождение гомологичных хромосом в анафазе I деления мейоза;

3)независимое расхождение хроматид в анафазе II деления мейоза;

4)все перечисленные процессы в равной степени.

6. Пример модификационной изменчивости:

1) родился бесшерстный щенок с недоразвитыми зубами

2) ягнят выращивали в условиях холода, и у них шерсть стала гуще

3) на поле все всходы погибли от холода, а одно более морозостойкое растение выжило

4) на гряде с помидорами выросло одно растение, в цветке которого было 7, а не 5 лепестков

7. Скрещивание разных видов или родов - это метод

1) мутагенез

2) генная инженерия

3) гибридологический

4) клеточная инженерия

8.Отбор на племя лучших растений или животных - это ме​тод

1) одомашнивания

2) бессознательного отбора

3) гибридологический

4) методического отбора

9. Получение кратного увеличения набора хромосом – это метод

1) искусственного мутагенеза

2) генной инженерии

3) методического отбора

4) полиплоидии

10.Вы​па​де​ние участ​ка хро​мо​со​мы, в от​ли​чие от пе​ре​кре​ста хро​ма​тид в мей​о​зе, — это

1) конъ​юга​ция

2) му​та​ция

3) ре​пли​ка​ция

4) крос​син​го​вер

11. Му​та​ции от​ли​ча​ют​ся от мо​ди​фи​ка​ций тем, что они

1) со​хра​ня​ют​ся у по​том​ков при от​сут​ствии вы​звав​ше​го их фак​то​ра

2) воз​ни​ка​ют од​но​вре​мен​но у мно​гих осо​бей в по​пу​ля​ции

3) все​гда имеют адап​тив​ный ха​рак​тер

4) обу​слов​ли​ва​ют опре​де​лен​ную из​мен​чи​вость

12. У ро​ди​те​лей, со​сто​я​щих в род​стве, зна​чи​тель​но повы​ша​ет​ся ве​ро​ят​ность рож​де​ния детей с за​бо​ле​ва​ни​я​ми

1) на​след​ствен​ны​ми

2) не​на​след​ствен​ны​ми

3) ин​фек​ци​он​ны​ми

4) сер​деч​но-со​су​ди​сты​ми

13. Какие из​ме​не​ния в ор​га​низ​ме со​ба​ки Жучки могут при​ве​сти к ге​не​ти​че​ским из​ме​не​ни​ям в ор​га​низ​мах ее щен​ков?

1) мо​ди​фи​ка​ции, воз​ник​шие у Жучки после ee рож​де​ния

2) му​та​ции в со​ма​ти​че​ских клет​ках Жучки

3) му​та​ции в по​ло​вых клет​ках Жучки

4) новые услов​ные ре​флек​сы, вы​ра​бо​тан​ные у Жучки

14. Какая му​та​ция пе​ре​да​ет​ся и про​яв​ля​ет​ся в каж​дом по​ко​ле​нии

1) до​ми​нант​ная со​ма​ти​че​ская

2) ре​цес​сив​ная со​ма​ти​че​ская

3) до​ми​нант​ная ге​не​ра​тив​ная

4) ре​цес​сив​ная ге​не​ра​тив​ная

15. При​чи​ной ка​ко​го вида из​мен​чи​во​сти яв​ля​ет​ся слу​чай​ное со​че​та​ние хро​мо​сом при опло​до​тво​ре​нии?

1) опре​делённой

2) фе​но​ти​пи​че​ской

3) му​та​ци​он​ной

4) ком​би​на​тив​ной

16. Кто из пе​ре​чис​лен​ных жи​вот​ных может пе​ре​дать потом​ству му​та​цию, про​изо​шед​шую в клет​ках по​кров​ной ткани?

1) лиса

2) мышь

3) гидра

4) скво​рец

17. Характерной особенностью модификационной изменчивости является то, что она:

а) возникает случайно и наследуется;

б) образует ряды изменчивости признака, не наследуется, ею можно управлять;

в) не зависит от условий среды;

г) индивидуальна.

18. Селекция – это процесс
1) одомашнивания
2) изменения живых организмов человеком для своих потребностей
3) изучение многообразия и происхождения культурных растений
4) воспитания диких форм
19. Выберите три верных ответа из шести.

Какие методы селекции используют  при выведении пород?

1) близкородственное скрещивание

2) полиплоидию

3) отдаленную гибридизацию

4) искусственный мутагенез

5) культуру тканей

6) испытания производителей по потомству
20. Установите соответствие между:  признак 1 и признак 2. 

НАУЧНЫЕ РАБОТЫ
УЧЕНЫЕ-СЕЛЕКЦИОНЕРЫ

А) метод  Ментора
1) И.В. Мичурин

Б) управление доминированием
2) Н.И. Вавилов

В) искусственный мутагенез у тутового шелкопряда         
3) Б.Л. Астауров

Г) закон гомологических рядов наследственности


Д) центры происхождения культурных растений


Е) метод отдаленной гибридизации


Тест Особенности селекции, изменчивость

Вариант 15.

1.В наи​боль​шей сте​пе​ни может из​ме​нять​ся под вли​я​ни​ем усло​вий среды такой при​знак че​ло​ве​ка, (из пе​ре​чис​лен​ных), как

1) цвет глаз

2) ра​со​вая при​над​леж​ность

3) ко​ли​че​ство паль​цев на руках

4) масса тела

2. Вы​бе​ри​те из при​ведённых слу​ча​ев при​мер ком​би​на​тив​ной из​мен​чи​во​сти. 

1) В чи​стой пря​мо​кры​лой линии дро​зо​фил по​явил​ся по​то​мок с за​гну​ты​ми кры​лья​ми. 

2) Среди по​том​ков не​сколь​ких по​ко​ле​ний серых мышей один ока​зал​ся белым. 

3) На кусте си​ре​ни с си​ре​не​вы​ми цве​та​ми один цве​ток белый. 

4) У отца глаза го​лу​бые, а у до​че​ри — карие.

3. Му​та​ции, в ос​но​ве ко​то​рых лежит из​ме​не​ние по​сле​до​ва​тель​но​сти нук​лео​ти​дов в мо​ле​ку​ле ДНК, на​зы​ва​ют

1) хро​мо​сом​ны​ми

2) по​лип​ло​ид​ны​ми

3) ген​ны​ми

4) ге​ном​ны​ми

4. Какая из​мен​чи​вость фор​ми​ру​ет​ся в ре​зуль​та​те об​ме​на ге​на​ми при крос​син​го​ве​ре?

1) му​та​ци​он​ная

2) ком​би​на​тив​ная

3) ци​то​плаз​ма​ти​че​ская

4) мо​ди​фи​ка​ци​он​ная

5. Какая область биологии изучает процессы синтеза лекарственных препаратов, полученных в результате жизнедеятельности микроорганизмов?

1)ботаника

2) зоология

3) эмбриология

4) биотехнология

6. Методы селекции основаны на:

1)знании об искусственном отборе

2) борьбе за сосуществование

3) межвидовой конкуренции

4) внутривидовой конкуренции

7. Установите соответствие между:  признак 1 и признак 2. Запишите выбранные цифры в таблицу под соответствующими буквами.

Признак 1
Признак 2

А) селекция
1) превращение диких видов растений и животных в культурные формы

Б) одомашнивание
2) использование влияния условий среды на развитие гибридов

В) искусственный мутагенез
3) районы, где жили  или живут  родоначальники культурных форм

Г) искусственный отбор
4) наука о создании и улучшении культурных форм организмов

Д) управление доминированием
5) выбор для размножения лучших растений и животных с нужными человеку признаками

Е) центры происхождения культурных  растений и домашних животных                      
6) искусственно стимулируемый человеком процесс возникновения мутаций

8.  К ка​ко​му типу из​мен​чи​во​сти можно от​не​сти ре​зуль​тат пе​ре​но​са участ​ка одной хро​мо​со​мы на дру​гую при ре​пли​ка​ции? 

1) му​та​ци​он​ная

2) мо​ди​фи​ка​ци​он​ная

3) ком​би​на​тив​ная

4) ста​би​ли​зи​ру​ю​щая

9. Чем характерны признаки при модификационной изменчивости?

1) могут быть полезными и вредными;    2) зависят от окружающей среды;

3) являются доминантными и рецессивными;   4) возникают внезапно. 

10. Со​ма​ти​че​ские му​та​ции у че​ло​ве​ка

1) не на​сле​ду​ют​ся потом​ством

2) по​вы​ша​ют ин​тен​сив​ность об​ме​на ве​ществ

3) слу​жат ос​но​вой адап​та​ции

4) воз​ни​ка​ют в га​ме​тах

11. Метод полиплоидии широко  используется в селекции
1) растений

2) животных

3) грибов

4) микроорганизмов
12. Из​ме​не​ние по​сле​до​ва​тель​но​сти нук​лео​ти​дов в мо​ле​ку​ле ДНК от​но​сят к му​та​ци​ям

1) ген​ным

2) хро​мо​сом​ным

3) ге​ном​ным

4) со​ма​ти​че​ским

13. Рож​де​ние го​лу​бо​гла​зо​го ребёнка у ка​ре​гла​зых ге​те​ро​зи​гот​ных ро​ди​те​лей — при​мер из​мен​чи​во​сти

1) ком​би​на​тив​ной

2) опре​делённой

3) мо​ди​фи​ка​ци​он​ной

4) му​та​ци​он​ной
14. Выберите три верных ответа из шести.

Выберите  явления, имеющие отношение к результатам отдаленной гибридизации.

1) снижение продуктивности первого поколения.

2) создание тритикале – гибрида ржи и пшеницы

3) усиление продуктивности гибридов первого поколения

4) выявление рецессивных признаков  у первого поколения

5) отсутствие потомства у особей  первого поколения.

6) возрастание плодовитости гибридов.

15. В наи​боль​шей сте​пе​ни может из​ме​нять​ся под вли​я​ни​ем усло​вий среды такой при​знак че​ло​ве​ка, (из пе​ре​чис​лен​ных

1) цвет глаз

2) масса тела

3) рост

4) размер ноги
16. На​ру​ше​ние струк​ту​ры хро​мо​сом яв​ля​ет​ся при​чи​ной из​мен​чи​во​сти

1) фе​но​ти​пи​че​ской

2) му​та​ци​он​ной

3) ком​би​на​тив​ной

4) мо​ди​фи​ка​ци​он​ной

17. При​ме​ром му​та​ци​он​ной из​мен​чи​во​сти яв​ля​ет​ся

1) рож​де​ние го​лу​бо​гла​зо​го ребёнка у ка​ре​гла​зых ро​ди​те​лей

2) рож​де​ние раз​но​яй​це​вых близ​не​цов

3) раз​лич​ная масса тела у од​но​яй​це​вых близ​не​цов

4) про​яв​ле​ние ге​мо​фи​лии и даль​то​низ​ма

18. Ука​жи​те при​мер на​след​ствен​ной из​мен​чи​во​сти ор​га​низ​ма

1) ягнят вос​пи​ты​ва​ли в хо​ло​де, и у них стала гуще шерсть

2) среди бе​ло​гла​зых дро​зо​фил по​яви​лись крас​но​гла​зые

3) че​ло​век за​го​рел на пляже

4) при хо​ро​шем уходе удой​ность коров по​вы​ша​ет​ся

19. Новые со​че​та​ния генов у потом​ства слона по​яв​ля​ют​ся в ре​зуль​та​те из​мен​чи​во​сти

1) со​от​но​си​тель​ной

2) мо​ди​фи​ка​ци​он​ной

3) ком​би​на​тив​ной

4) фе​но​ти​пи​че​ской

20.. Одной из форм на​след​ствен​ной из​мен​чи​во​сти яв​ля​ет​ся

1) ком​би​на​тив​ная из​мен​чи​вость

2) груп​по​вая из​мен​чи​вость

3) мо​ди​фи​ка​ци​он​ная из​мен​чи​вость

4) фе​но​ти​пи​че​ская из​мен​чи​вость
Тест Особенности селекции, изменчивость

Вариант 16.

1. Му​та​ген​ным эф​фек​том об​ла​да​ет

1) ни​ко​тин

2) пе​ни​цил​лин

3) хо​ле​сте​рин

4) ме​ла​нин

2. Вы​бе​ри​те из при​ведённых слу​ча​ев при​мер му​та​ци​он​ной из​мен​чи​во​сти. 

1) У отца глаза го​лу​бые, а у до​че​ри карие. 

2) У чёрной самки Лаб​ра​до​ра в потом​стве есть па​ле​вые щенки. 

3) В чи​стой линии дро​зо​фил по​явил​ся по​то​мок с за​гну​ты​ми кры​лья​ми. 

4) У го​ло​но​гой ку​ри​цы вы​лу​пи​лись цып​ля​та с оперёнными но​га​ми.

3. Благодаря генной инженерии удается получать

1) антибиотики, гормоны

2) нуклеиновые кислоты, белки

3) кормовой белок, органические кислоты

4) межвидовые гибриды, безъядерные клетки

4. Как называется модификационная изменчивость:

1) наследственная;  2) комбинативная; 3) индивидуальная;  4) ненаследственная. 

5.  Появление, какого признака нельзя отнести к модификационной изменчивости?

1) масса семян фасоли;                       2) окраска белой вороны (альбиноса);

3) рост учащихся одного класса;     4) размер диаметра клубней картофеля. 

6. Пределы модификационной изменчивости называются

1) нормой реакции;  2) корреляциями;  3) модификациями;  4) мутациями. 

7. Характерной особенностью модификационной изменчивости является то, что она:

1) возникает случайно и наследуется;

2) образует ряды изменчивости признака, не наследуется, ею можно управлять;

3) не зависит от условий среды;    4) индивидуальна.
8. Установите соответствие
ОСОБЕННОСТИ ИЗМЕНЧИВОСТИ:                                ИЗМЕНЧИВОСТЬ:

1). Связана с изменением генов                                 А)  наследственная

2). Не связана с изменением генотипа                       Б) модификационная

3). Изменения индивидуальны

4). Изменения проявляются у всех особей вида

5). Связана с изменением хромосом

6). Изменения возникают под влиянием факторов среды

9. Выберите утверждение, не относящееся к свойствам мутаций

1) возникают внезапно                  2) стойко передаются по наследству

3) могут возникнуть повторно одни и те же       4) ограничиваются пределами нормы реакции

10. Установите соответствие
ОСОБЕННОСТИ ИЗМЕНЧИВОСТИ:                                ИЗМЕНЧИВОСТЬ

1.Фенотип в пределах нормы реакции.                                         А) Модификационная

2.Хромосомы не подвергаются изменениям.                               Б) Мутационная

3.Форма изменчивости групповая.           

4.Закон гомологических рядов наследственной изменчивости.

5.Полезные изменения приводят к победе в борьбе за существование.

6.Способствует выживанию.

7.Молекулы ДНК не подвергаются изменчивости.

8.Отбирающий фактор – изменение условий окружающей среды.

9.Наследование признаков.

10.Повышает или понижает продуктивность.

11. Му​та​ци​он​ная из​мен​чи​вость, в от​ли​чие от мо​ди​фи​ка​ци​он​ной, обу​слов​ле​на

1) из​ме​не​ни​я​ми генов и хро​мо​сом, на​бо​ра хро​мо​сом

2) об​ме​ном участ​ка​ми между го​мо​ло​гич​ны​ми хро​мо​со​ма​ми

3) вза​и​мо​дей​стви​ем ге​но​ти​па с эко​ло​ги​че​ски​ми фак​то​ра​ми

4) слу​чай​ным со​че​та​ни​ем гамет при опло​до​тво​ре​нии

12. К ка​ко​му типу из​мен​чи​во​сти можно от​не​сти ре​зуль​тат об​ме​на участками хро​мо​со​м в в про​фа​зе I мей​о​за?

1) му​та​ци​он​ная

2) мо​ди​фи​ка​ци​он​ная

3) ком​би​на​тив​ная

4) ста​би​ли​зи​ру​ю​щая

13. .Границы фенотипической изменчивости называются:
а) Вариационным рядом       б) Вариационной кривой       в) Нормой реакции       г) Модификацией 
14. Мутации в отличие от модификаций:

а) наследуются                                                         б) не наследуются                      

в) возникают случайно                                               г) соответствуют  воздействию внешней среды

д) возникают под воздействием радиации              е) всегда являются доминантными

15. Соматические мутации:

а) Проявляются у организмов, у которых возникли;               б) По наследству не передаются;

в) Проявляются у потомства;                                                     г) Возникают в клетках тела;

д) Могут передаваться по наследству;                                       е) Возникают в гаметах.

16. Кроссинговер – это механизм… 
 а) Комбинативной изменчивости                          б) Мутационной изменчивости 
в) Фенотипической изменчивости                        г) Модификационной изменчивости М

17. Примером действия закона гомологических рядов наследственной изменчивости является:

1)общность места происхождения

2)принадлежность к одному виду

3)сходные мутации у близких родов растений

4)получение межвидовых гибридов

18. Популяция растений, характеризующаяся сходным генотипом и фенотипом, полученная в результате искусственного отбора,- это 
а)вид 
б)подвид 
в)порода 
г)сорт 
19. Каким путём осуществляется в селекции растений выведение новых сортов? 
а) выращиванием растений на удобренных почвах 
б) вегетативным размножением с помощью отводков 
в) скрещиванием растений различных сортов и последующим отбором потомства с ценными признаками 
г) выращиванием растений на бедных почвах. 
20. Явление гетерозиса связано: 
а)с новой комбинацией генов 
б)с изменчивостью генов 
в)с модификационной изменчивостью 
г)с хромосомными перестройками 

Тест Особенности селекции, изменчивость

Вариант 17.

1. Группу наиболее сходных по строению и жизнедеятельности животных, созданных для сельскохозяйственных целей человеком, называют: 
а)сортом 
б)видом 
в)породой 
г)родом 
2. Что лежит в основе создания новых пород сельскохозяйственных животных? 
а) скрещивание и искусственный отбор 
б) естественный отбор 
в) хороший уход за животными, режим их питания

3. Мутациями являются:

а) позеленение  клубней картофеля на свету                  б) брахидактилия

в) синдром Дауна                                                г) искривление ствола сосны, растущей в трещине скалы

д) превращение головастика в лягушку                         е) возникновение белых глаз у дрозофилы

4. Установите соответствие:

Между видами мутаций и их характеристиками. 

                              Характеристика:                                                            Виды мутаций:                                        1)Число хромосом увеличилось                                                                    А) генные;

 2)Один нуклеотид ДНК заменяется на другой.                                           Б) хромосомные;                                   3) Участок одной хромосомы перенесен на другую                                   В) геномные                                                                                                                 
  4)Произошло выпадение участка хромосомы.

  5) Участок хромосомы повернут на 180°.

  6) Произошло кратное увеличение числа хромосом.

5. Близкие по характеру мутации могут быть у овса и:

1)подсолнуха                 3) картофеля

2)кукурузы                        4) гороха

7. Кожа у сельских жителей стареет быстрее, чем у городских, вследствие  проявления изменчивости:

1)мутационной                         3) комбинативной

2)модификационной                           4) соотносительной

8. Модификационные изменения:

1)не наследуются

2)наследуются

3)наследуются, если они полезны

4)наследуются только некоторые модификации

9. Примером модификадионных изменений является:

1)замена нуклеотида ДНК     3) болезнь Дауна

2)форма клюва у дятла         4) увеличение удоя коровы

10. Норма реакции — это:

1)генная мутация

2)форма естественного отбора

3)границы изменчивости признака

4)наследственная изменчивость

11. Мутационный процесс:

1)закрепляет изменения генофонда популяции

2)направляет эволюцию

3)вызывает появление новых аллелей в популяции

4)обеспечивает выбор наиболее жизнеспособных генотипов

12.Болезнь Дауна — это результат:

1)генной мутации

2)хромосомной мутации

3)неравномерного распределения хромосом в мейозе

4)неравномерного расхождения хромосом в митозе

13. Чаще всего приспособительный характер носит:

1)изменение генотипа              3) изменение генома

2)перестройка хромосом       4) возникновение модификаций

14. Закон гомологических рядов наследственной изменчивости установил:

1)И. В. Мичурин                        2)А. И. Опарин

3)Н. И. Вавилов                        4)И. И. Шмальгаузен

15. Геном человека состоит из:

1)22 пар гомологичных хромосом               2)из 23 хромосом

3)23 пар гомологичных хромосом                4)пары половых хромосом

16. Комбинативная изменчивость связана с:

1)мутациями генов                                2)хромосомными мутациями

3)хромосомными рекомбинациями        4)модификациями

17. Пределы модификационной изменчивости называются:

1)корреляциями             2)нормой реакции

3)мутациями                   4)модификациями

18. Явление, при котором происходит многократное увеличение числа хромосом в геноме, называется:

1)полиплоидия                        2)полимерия

3) поливалентность                   4) полигамия

19. Возникновение новых пород животных и сортов растений стало возможным вследствие существования у диких видов
1) фенотипической изменчивости
2)  модификационной изменчивости
3)  комбинативной наследственной изменчивости
4) ненаследственной изменчивости
20. Процесс превращения диких животных и растений в культурные формы называется
1)   дрессировкой
2)  приручением
3)  одомашниванием
4) окультуриванием
 

Тест Особенности селекции, изменчивость

Вариант 18.

1. Мутационной изменчивостью является:

1)малый рост сосны, выросшей в высокогорье

2)изменение окраски листьев осенью

3)потемнение шерсти у кроликов при охлаждении

4)синдром Дауна

2. Какого центра происхождения культурных растений не существует?
1)      Северо – азиатский
2)      Средиземноморский
3)      Среднеазиатский
4)      Европейско – сибирский
3.Центры происхождения культурных растений, тесно связанные с районами одомашнивания животных, получили название
1)      центров мистификации
2)      центров дисификации
3)      центров доместикации
4)      центров доместификации
4.Согласно закону гомологических рядов Н.И. Вавилова, генетически близкие роды и виды   
1)      характеризуются сходным фенотипом
2)      требуют сходных условий жизни
3)      характеризуются сходными рядами наследственной изменчивости
4)      не скрещиваются друг с другом
5.Породой или сортом (чистой линией) называют популяцию организмов, искусственно созданную человеком, которая характеризуется
1)      особыми генофондом, морфологическими, физиологическими признаками, нормой   
         реакцией, уровнем продуктивности
2)      определенным количеством, фенотипом, приспособлением к условиям среды
3)      определенным уровнем изменчивости, нормой реакции, особыми морфологическими
         признаками
4)      определенным циклом изменчивости и набором морфологических признаков 
6. Основными методами селекции являются
1)      искусственный мутагенез и отбор

2)      гибридизация и искусственный мутагенез

3)      отбор и гибридизация

4)      искусственный отбор и мутагенез

7. Гетерозис – это:

1)      близкородственное скрещивание

2)      развитие гибридов, полученных при скрещивании чистых линий (доминантной и  

         рецессивной), при котором гены переходят в гомозиготное состояние

3)      разработка способов преодоления бесплодия

4)      отдаленная гибридизация растений и животных

8. Впервые удались опыты по преодолению бесплодия межвидовых гибридов

1)      Н.И. Вавилову

2)      Г.Д. Карпеченко

3)      Н.В. Цицину

4)      И.В. Мичурину

9. Гомозиготность организмов можно усилить путем

1)      гетерозиса ( межвидовое скрещивание или скрещивание разных пород, сортов)

2)      инбридинга ( близкородственное скрещивание)

3)      индивидуального отбора

4)      массового отбора

10. Искусственный мутагенез не может быть вызван

1)      химическим воздействием

2)      физическим воздействием

3)      воздействием ультрафиолетовых лучей

4)      воздействием рентгеновских лучей

11. Способы внедрения в бактериальную клетку определенных генов для получения запрограммированного белка получили название

1)      биотехнологии

2)      генной инженерии

3)      генной технологии

4)      биоинженерии

12. Кому принадлежит заслуга в выведении высокопродуктивного сорта кубанской пшеницы Безостая -1

1)      академику М.Ф. Иванову

2)      академику  П.П. Лукьяненко

3)      академику А.П. Шехурдину

4)      академику В.С. Пустовойту

13. Кому принадлежит заслуга в выведении высокопродуктивной породы степной белой украинской свиньи

 1)      академику М.Ф. Иванову

2)      академику  П.П. Лукьяненко

3)      академику А.П. Шехурдину

4)      академику В.С. Пустовойту

14.Метод ментора, который использовал в своих работах  И.В. Мичурин, состоит в
1)  удобрении саженцев в определенный период развития
2)  отдаленной гибридизации
3)  воспитании на подвое
4)  закаливании саженцев
15. Мутацией является:

1)низкий рост сосны, выросшей на болоте

2)разный размер чешуек у рыбы

3)возникновение укороченных крыльев у дрозофилы

4)уменьшение массы животного при голодании

16. Роль мутаций в эволюционном процессе заключается в:

1)увеличении изменчивости

2)приспособлении к окружающей среде

3)совершенствовании организма

4)переживании неблагоприятных условий среды

17. Мутации возникают:

1)постоянно при делении клетки

2)постоянно при кроссинговере

3)внезапно в ДНК или хромосомах

4)при недостаточном количестве питательных веществ

18. Синдром Дауна — это:

1)трисомия по 21 хромосоме

2) моносомия по 21 хромосоме

3)полисомия по Х-хромосоме

4)полисомия по 13 хромосоме

19. Модификации — это изменения:

1)генотипа организма

2)числа хромосом в клетках организма

3)среды обитания организма

4)фенотипа организма

20. Процесс устранения возникших изменений в генетическом материале называется:

1) репарацией                        2)рекомбинацией

3)конъюгацией                      4)трансдукцией

 

Тест Особенности селекции, изменчивость

Вариант 19.

1. К мутационной изменчивости относятся изменения:

1) в хромосомах;                                        2)в генах;

3)передающиеся по наследству;             4)все перечисленные.

2. Ведущую роль в эволюции играет следующий вид изменчивости:

1)определенная;                         2)модификационная;

3)групповая;                                 4) мутационная.

3.Модификационная изменчивость:

1)не наследуется;

2)носит адаптивный характер;

3)является массовой;

4)обладает всеми перечисленными свойствами.

4. Причины генных мутаций:

1) образовании АТФ                         2) биосинтезе белков

3) редупликации ДНК                       4) синтезе углеводов

  

 

5. Как называется модификационная изменчивость:

а) наследственная;

б) комбинативная;

в) индивидуальная;

г) ненаследственная.

6.Чем характерны признаки при модификационной изменчивости?

а) могут быть полезными и вредными;

б) зависят от окружающей среды;

в) являются доминантными и рецессивными;

г) возникают внезапно.

7. Проявление какого признака нельзя отнести к модификационной изменчивости?

а) масса семян фасоли;

б) окраска белой вороны (альбиноса);

в) рост учащихся одного класса;

г) размер диаметра клубней картофеля.

8.Пределы модификационной изменчивости называются:

а) нормой реакции;

б) корреляциями;

в) модификациями;

г) мутациями.

9. К каждому понятию, приведенному в левой колонке, под​берите соответствующее определение из правой колонки.
I. Полиплоидия                         1. Потомство, гомозиготное по комплексу признаков

И. Чистая линия                        2. Мощное развитие и высокая жизнестойкость гибридов генетически отдаленных форм

III.     Гибрид                             3. Использование ионизирующей радиации и некоторых химических веществ для стимулирования мута​ционного процесса

IV.   Искусственный мутагенез  4. Организм, полученный в результате скрещивания разнородных в генетическом отношении родитель​ских форм

V. Гетерозис                                  5. Наличие дополнительных наборов хромосом

10. Созданием новых сортов полиплоидных растений пшеницы  занимается наука

1) селекция

2) физиология

3) ботаника

4) биохимия

11.  Метод получения  сортов растений путем воздействия  на организм ультрафиолотевыми или рентгеновскими лучами называют

1) гетерозисом

2) полиплоидией

3) мутагенезом

4) гибридизацией
12. Гибриды, возникающие при скрещивании различных видов:

1)отличаются бесплодностью;

2)отличаются повышенной плодовитостью;

3)дают плодовитое потомство при скрещивании с себе подобными;

4)всегда бывают женского пола.

13. Полиплоидия заключается в:

1)изменении числа отдельных хромосом;

2)кратном изменении гаплоидных наборов хромосом;

3)изменении структуры хромосом;

4)изменении структуры отдельных генов.

14. Центром происхождения культурных растений считаются районы, где:

1)обнаружено наибольшее число сортов данного вида;

2)обнаружена наибольшая плотность произрастания данного вида;

3)данный вид впервые выращен человеком;

4)нет верного ответа.

15. Близкородственное скрещивание применяют с целью:

1)поддержания полезных свойств организма;

2)усиления жизненной силы;

3)получения полиплоидных организмов;

4)закрепления ценных признаков.

16. Гетерозис наблюдается при:

1)близкородственном скрещивании;

2)скрещивании отдаленных линий;

3)вегетативном размножении;

4)искусственном оплодотворении.

17. В клеточной инженерии при гибридизации используют следующие клетки:

1)половые;

2)соматические;

3)недифференцированные эмбриональные;

4)все перечисленные.

18. В основе селекции лежит:

1)движущий естественный отбор

2)искусственный отбор

3)стабилизирующий естественный отбор

4)борьба за существование

19. Искусственный мутагенез применяется в:

1)селекции собак                        2)лечении людей

3)селекции микроорганизмов    4)селекции крупного рогатого скота

20. Клонирование невозможно из клеток:

1)эпидермиса листа         2)корня моркови

3)зиготы коровы             4)эритроцита человека

Тест Особенности селекции, изменчивость

Вариант 20.

1. Учение о центрах происхождения культурных растений сыграло важную роль в:

1)изучении мутационного процесса

2)развитии метода прививки

3)одомашнивании растений

4)развитии систематики культурных растений

2. На ранних этапах одомашнивания растений и животных применялся:

1)искусственный отбор                2)метод ментора

3)бессознательный отбор            4)межпородное скрещивание

3. Обработка картофеля колхицином ведет к:

1) полиплоидии  3) гибридизации

2) генным мутациям      4) гетерозису

4. Одним из эффектов, сопровождающих получение чистых линий в селекции, является:

1)гетерозис                            2)бесплодие потомства

3)разнообразие потомства       4)снижение жизнеспособности

5. Разработать способы преодоления бесплодия межвидовых гибридов впервые удалось:

1)К.А. Тимирязеву;              2)И.В. Мичурину;

3)Г.Д. Карпеченко                 4) Н.И. Вавилову

6. Однородную группу растений с хозяйственно-ценными признаками, созданную человеком, называют:

1)видом                2)породой;

3)сортом;                4) штаммом

7. Примером применения в селекции искусственного мутагенеза является:

1)облучение семян пшеницы рентгеновскими лучами

2)прививка дикой формы яблони на культурную

3)пересадка гена в бактерию

4)выведение декоративных растений

8. Наиболее эффективным методом селекции животных является:

1)отдаленная гибридизация          2)полиплоидия

3)искусственный мутагенез          4)межпородное скрещивание и отбор

9.«Эволюцией, направляемой волей человека», по выражению Н. Вавилова, можно назвать:

1)получение модификационных изменений

2)выведение новых пород и сортов

3)естественный отбор

4)направленные изменения окружающей среды

10. Явление, которое лежит в основе получения высокоурожайных отдаленных гибридов, называется:

1)инбридинг                3) гетерозис

2) самоопыление         4) полиплоидия

11. Центр происхождения культурного томата:

1)Южно-американский;       2) Южно-азиатский тропический;

3)Средиземноморский;        4)Среднеамериканский

12. Явление, при котором происходит многократное увеличение числа хромосом в геноме, называется:

1)полиплоидия 2)полимерия

3) поливалентность     4) полигамия

13. Многообразие пород собак является результатом:

1)естественного отбора                 2)искусственного отбора

3)мутационного процесса            4)модификационной изменчивости

14. Полиплоидия как правило встречается у:

1)человека                2)всех живых существ

3)животных                4)растений

15. В биотехнологических процессах чаще всего используются:

1)позвоночные животные                     2)бактерии и грибы

3)высшие растения                      4)паразитические простейшие

16. Гетерозис возникает при:

1)близкородственном скрещивании

2)вегетативном размножении

3)скрещивании отдаленных линий

4)мутагенезе

17. Центр происхождения таких растений, как виноград, олива, капуста, чечевица, находится в:

1)Восточной Азии                2)Центральной Америке

3)Южной Америке                4)Средиземноморье

18. Порода собак представляет собой:

1)род                                                       2)вид

3)природную популяцию                     4)искусственную популяцию

19. Центр происхождения кукурузы:

1)Абиссинский                     2)Центральноамериканский

3)Южноазиатский                  4)Восточноазиатский

31. Для селекции микроорганизмов наиболее часто используются методы:

1)искусственного мутагенеза   

2)межвидовой гибридизации

3)искусственной полиплодизации

4)близкородственных скрещиваний

20. Методы создания новых сортов растений и пород животных изучает наука:

1)селекция;                2)цитология;

3)эмбриология;           4)генетика

Тест Особенности селекции, изменчивость

Вариант 21.

1. Выдающийся отечественный ученый и селекционер, занимавшийся выведением новых сортов плодовых деревьев:

1)Н.И. Вавилов;               2)И.В. Мичурин;

3)Г.Д. Карпеченко;           4)B.C. Пустовойт

2. Центры многообразия и происхождения культурных растений установил:

1)Н.И. Вавилов;                 2)И.В. Мичурин;

3)Б.Л. Астауров;                   4)Г.Д. Карпеченко

3. Главная задача селекции:

1)изучение строения и жизнедеятельности культурных растений и домашних животных;

2)исследование закономерностей наследования признаков;

3)изучение взаимосвязи организмов и среды их обитания;

4)выведение новых сортов растений и пород животных

4. При получении чистых линий у растений снижается жизнеспособность особей, так как

1)      рецессивные мутации переходят в гетерозиготное состояние

2)      увеличивается число доминантных мутаций

3)      рецессивные мутации становятся доминантными

4)      рецессивные мутации переходят в гомозиготное состояние

5. Близкородственное  скрещивание  в селекции  животных используют

1)      для закрепления желательных признаков

2)      для улучшения признаков

3)      для увеличения гетерозиготных форм

4)      для отбора наиболее продуктивных животных

6. Получением гибридов на основе соединения клеток разных организмов с применением специальных методов занимается

1)  клеточная инженерия         2) микробиология

3) систематика                       4)  физиология

7. Выделением из ДНК какого-либо организма определенного гена или группы генов, включением его в ДНК вируса, способного проникать в бактериальную клетку, с тем чтобы она синтезировала нужный фермент или другое вещество, занимается

1)клеточная инженерия               2)генная инженерия

3)селекция растений                    4)селекция животных

8. Метод получения новых сортов растений путем воздействия на организм ультрафиолетовыми или рентгеновскими

лучами, называют

1)гетерозисом                     2)полиплоидией

3)мутагенезом                    4)гибридизацией

9. В основе создания селекционерами чистых линий культурных растений лежит процесс

1)сокращения доли гомозигот в потомстве

2)сокращения доли полиплоидов в потомстве

3)увеличения доли гетерозигот в потомстве

4)увеличения доли гомозигот в потомстве

10. Большое значение имело открытие центров многообразия и происхождения культурных растений Н.И. Вавиловым для

1)селекции               2)эволюции

3)систематики           4)биотехнологии

11. Отрасль хозяйства, которая производит различные вещества на основе использования микроорганизмов, клеток и тканей других организмов -

1)бионика                     2)биотехнология

3)цитология                  4)микробиология

12. Гибриды, возникающие при скрещивании различных видов:

1)отличаются бесплодностью;

2)отличаются повышенной плодовитостью;

3)дают плодовитое потомство при скрещивании с себе подобными;

4)всегда бывают женского пола.

13.  Учение об исходном материале в селекции было разработано:

 1)Ч. Дарвином;                                     2)Н.И. Вавиловым;

 3)В.И. Вернадским;                               4)К.А. Тимирязевым.

14. Центром происхождения культурных растений считаются районы, где:

1)обнаружено наибольшее число сортов данного вида;

2)обнаружена наибольшая плотность произрастания данного вида;

3)данный вид впервые выращен человеком;

4)нет верного ответа.

15. Близкородственное скрещивание применяют с целью:

1)поддержания полезных свойств организма;

2)усиления жизненной силы;

3)получения полиплоидных организмов;

4)закрепления ценных признаков.

16. Гетерозис наблюдается при:

1)близкородственном скрещивании;

2)скрещивании отдаленных линий;

3)вегетативном размножении;

4)искусственном оплодотворении.

17. К  биологически  отдаленной  гибридизации  относится  скрещивание представителей:

1)контрастных природных зон;                             3)разных родов;

2)географически отдаленных районов Земли;    4)верны все ответы.

18. В клеточной инженерии при гибридизации используют следующие клетки:

1)половые;                                                            2)соматические;

3)недифференцированные эмбриональные;     4)все перечисленные.

19. Клонирование невозможно из клеток:

1)эпидермиса листа         2)корня моркови

3)зиготы коровы             4)эритроцита человека

20. В биотехнологических процессах чаще всего используются:

1)позвоночные животные                     2)бактерии и грибы

3)высшие растения                      4)паразитические простейшие

 
Тест Особенности селекции, изменчивость

Вариант 22.

1. Центр происхождения таких растений, как виноград, олива, капуста, чечевица, находится в:

1)Восточной Азии                2)Центральной Америке

3)Южной Америке                4)Средиземноморье

2. Центр происхождения кукурузы:

1)Абиссинский                     2)Центральноамериканский

3)Южноазиатский                  4)Восточноазиатский

3. Сорт огурцов представляет собой:

1)род                                                       2)вид

3)природную популяцию                     4)искусственную популяцию

4.  Выдающийся отечественный ученый и селекционер, занимавшийся выведением новых сортов плодовых деревьев:

1)Н.И. Вавилов;               2)И.В. Мичурин;

3)Г.Д. Карпеченко;           4)B.C. Пустовойт

5 Одним из эффектов, сопровождающих получение чистых линий в селекции, является:

1)гетерозис                            2)бесплодие потомства

3)разнообразие потомства       4)снижение жизнеспособности

6. Разработать способы преодоления бесплодия межвидовых гибридов впервые удалось:

1)К.А. Тимирязеву;              2)И.В. Мичурину;

3)Г.Д. Карпеченко                 4) Н.И. Вавилову

7. Однородную группу животных с хозяйственно-ценными признаками, созданную человеком, называют:

1)видом                2)породой;

3)сортом;                4) штаммом

8.«Эволюцией, направляемой волей человека», по выражению Н. Вавилова, можно назвать:

1)получение модификационных изменений

2)выведение новых пород и сортов

3)естественный отбор

4)направленные изменения окружающей среды

9. Центр происхождения картофеля:

1)Южно-американский;       2) Южно-азиатский тропический;

3)Средиземноморский;        4)Среднеамериканский

10. Многообразие пород кошек является результатом:

1)естественного отбора                 2)искусственного отбора

3)мутационного процесса            4)модификационной изменчивости

11. При получении чистых линий у растений снижается жизнеспособность особей, так как

1)рецессивные мутации переходят в гетерозиготное состояние

2)увеличивается число доминантных мутаций

3)рецессивные мутации становятся доминантными

4)рецессивные мутации переходят в гомозиготное состояние

12. Получением гибридов на основе соединения клеток разных организмов с применением специальных методов занимается

1)  клеточная инженерия     2) микробиология

3) систематика                      4)  физиология

13. Отрасль хозяйства, которая производит различные вещества на основе использования микроорганизмов, клеток и тканей других организмов -

1)бионика                     2)биотехнология

3)цитология                  4)микробиология

14. Выделением из ДНК какого-либо организма определенного гена или группы генов, включением его в ДНК вируса, способного проникать в бактериальную клетку, с тем, чтобы она синтезировала нужный фермент или другое вещество, занимается

1)клеточная инженерия               2)генная инженерия

3)селекция растений                    4)селекция животных

15. Чистая линия – это:

1) порода            

2) группа генетически однородных организмов

3)сорт

4) особи, полученные под воздействием мутагенных факторов

16. Межлинейная гибридизация в селекции растений приводит к:

1) проявлению у гибридов эффекта гетерозиса

2) снижению жизнеспособности

3) получению новых чистых линий для дальнейшего скрещивания

4) появлению гомозиготных гибридов, используемых для массового отбора

17. Укажите наиболее точное определение понятия «селекция». Селекция – это:

а) отбор наиболее ценных для человека пород животных и сортов растений;

б) выведение человеком новых пород животных и сортов растений;

в) наука о выведении человеком новых сортов растений и пород животных;

г) одомашнивание и отбор сортов растений и пород животных.

18. Главным фактором одомашнивания растений и животных служит:

а) искусственный отбор

в) естественный отбор

б) приручение 


г) дрессировка

19. Одно из первых культурных растений – это:

а) мята
б) свекла
в) кофе
г) пшеница

20. Родиной картофеля считается:

а) Мексика

б) Китай
в) Африка
г) Западная Европа

Тест Особенности селекции, изменчивость

Вариант 23.

1. Полиплоидный гибрид капусты и редьки был получен в результате:

а) случайного подбора полиплоидных форм;

б) слияния двух соматических клеток и последующего выращивания гибрида;

в) многократным скрещиванием капусты с редькой и отбором нужных гибридов;

г) искусственным удвоением хромосомного набора.

2. Учение о центрах происхождения культурных растений создал:

а) Т. Морган

б) И.Мичурин
в) Т.Лысенко

г) Н.Вавилов

3. Определите последовательность  действий при выведении нового сорта растения:

а) получение гибридов




г) отбор  лучших гибридов

б) выращивание гибридов в особых условиях

д) отбор родителей

в) размножение нового сорта прививками

4. Знания центров происхождения культурных растений используются селекционерами при:

а) создании средств химической защиты от вредителей;

б) определении числа мутантных генов у сорта;

в) подборе исходного материала для получения нового сорта;

г) изучении дрейфа аллельных генов в популяциях.

5. Установите соответствие.

Домашнее животное:


Центр одомашнивания:

а) верблюд




1. Западная Европа

б) лама




2. Передняя Азия

в) лошадь




3. Юго – Восточная Азия

г) свинья




4. Африка

д) индюк




5. Центральная Америка

е) корова




6. Аравийский полуостров

6. Чистые линии растения получают:

а) искусственным мутагенезом

в) перекрёстным опылением

б) самоопылением



г) отбором растений по фенотипу

7. Важнейшей научной работой н.И.Вавилова была работа о:

а) эволюции видов


в) отдаленной гибридизации

б) искусственном мутагенезе
г) центрах происхождения культурных растений

8. Явление гетерозиса проявляется при:

а) полиплоидии


в) создании чистой линии

б) влиянии мутагенов

г) скрещивании двух разных чистых линий

9. Родиной кофе считается:

а) Центральная Америка
б) Китай
в) Северо – Восточная Африка
г) Западная Европа

10. Тритикале – это:

а) гибрид ржи и пшеницы

в) сорт яблони

б) вид дрозофилы


г) порода кур

11. К Южно – Американскому центру происхождения культурных растений относится:

а) сорго и кунжут


в) бананы и хлебное дерево

б) капуста и брюква


в) арахис и картофель

12. Селекционер хочет убедиться в том, что зрячий ирландский сеттер, от которого будет вестись потомство, не несет рецессивного гена слепоты. Он должен:

а) скрестить его со зрячей гетерозиготной собакой;

б) скрестить сеттера со слепой собакой;

в) скрестить его с гомозиготной зрячей собакой;

г) посмотреть хромосомы пса под микроскопом.

13. В основе создания новых пород сельскохозяйственных животных лежит:

а) скрещивание и искусственный отбор;

б) влияние природной среды на организмы;

в) содержание их в теплом помещении;

г) соблюдение режима питания и полноценное кормление.

14. Установите соответствие.

Культурное растение:



Центр происхождения:

а) рис






1. Центральная Америка

б) чай






2. Южная Америка

в) томаты





3. Индия




г) бананы





4. Китай





д) картофель





5. Индо – Малайский 

15. Коровы одной и той же породы  в разных условиях содержания дают различные удои молока, что свидетельствует о проявлении

1) геномных мутаций, 2) хромосомных мутаций, 3) комбинативной изменчивости, 4) модификационной изменчивости.

16. Какая изменчивость возникает у организмов с одинаковым генотипом под влиянием условий среды?

1) комбинативная, 2) генотипическая, 3) наследственная, 4) модификационная.

17. Увеличение яйценоскости кур за счёт улучшения рациона кормления – это пример изменчивости

1) модификационной, 2) комбинативной, 3) мутационной, 4) соотносительной.

18. Проявление модификационной изменчивости признака зависит от среды, её пределы ограничены

1) нормой реакции, 2) условиями среды, 3) случайными мутациями, 4) конвергенцией.

19. Норма реакции признака

1) передаётся по наследству, 2) зависит от условий  окружающей среды, 3) формируется в онтогенезе, 

4) зависит от количества хромосом.

20. Все листья одного растения имеют одинаковый генотип, но могут различаться  по 

1) числу хромосом, 2) фенотипу, 3) генофонду, 4) генетическому коду.

Тест Особенности селекции, изменчивость

Вариант 24.

1.До XX в. Земледельцы в основном использовали полиплоиды,

А созданные путем искусственного мутагенеза

Б созданные путем гибридизации

В возникшие естественным путем

Г созданные путем искусственного отбора

2. В ходе ступенчатой гибридизации

А виды облучают рентгеном

Б повторно скрещивают разные поколения гибридов

В гибридизуют отдаленные линии

Г нарушают расхождение хроматид в мейозе

3. Процесс возникновения наследственных изменений

А мутагенез

Б искусственный отбор

В селекция

Г одомашнивание

4. Культурные формы возникли в результате

А мутаций

Б естественного отбора

В  отдаленной гибридизации

Г искусственного методического отбора

5. Теоретической основой селекции является наука

А анатомия

Б генетика

В морфология

Г цитология

6. В селекции животных не используют
А инбридинг

Б аутбридинг

В полиплоидию

Г индивидуальный отбор

7. Родина тыквы – центр

А восточноазиатский

Б абиссинский

В центральноамериканский

Г андийский

8. Учение о центрах происхождения культурных растений разработал

А В.И. Вернадский

Б И.Н. Вавилов

В К.А. Тимирязев

Г Н.В. Цицин

9. Целенаправленными манипуляциями с генетическим материалом занимает

А генная инженерия

Б клеточная инженерия

В микробиология

Г цитология

10. Увеличение потомства ценных животных и рыб на современном этапе добиваются путём

А мутагенеза

Б полиплоидией

В инбридингом

Г созданием условий для одновременного созревания многих яйцеклеток

11. Скрещивание неродственных особей одного и того же вида – это

А генная инженерия

Б массовый отбор

В аутбридинг

Г мутагенез

12. К микроорганизмам не относят

А бактерий и грибов

Б простейших и бактерий

В водорослей и вирусов

Г грибов и простейших

13. создание рекомбинантной ДНК – это метод

А генной инженерии

Б цитологии

В гистологии

Г медицины

14. Первичные центры – это

А родина современных сортов и пород

Б место возникновения человека

В родина культурных растений и их диких предков

Г районы возникновения культурных форм от одомашненных предков

15. В Средиземноморском центре возникли

А шелковица и манго

Б папайя и кукуруза

В овес и гречиха

Г петрушка и лавр

16. Гибрид пшеницы с пыреем – это

А лошак
Б бестер
В мул
Г тритикале
17. Доместикация – это

А выведение пород

Б скрещивания неродственных организмов

В одомашнивание

Г воздействие мутагенами

18. Домашние животные

А не приспособлены к выживанию в естественных условиях

Б приспособлены к выживанию в любых условиях

В сохранили все рефлексы и инстинкты

Г имеют головной мозг больше размером, чем у диких предков

19. Клонирование – это

А выращивание из одной соматической клетки

Б выращивание из одной половой клетки

В выращивание из любого органа или ткани

Г соединение чужих органов и тканей в новый организм

20. Манипулированием фрагментов разных клеток, пересадкой ядер занимает

А генетика

Б клеточная инженерия

В электронная микроскопия

Г генная инженерия

Тест Особенности селекции, изменчивость

Вариант 25.

1. Границы, в пределах которых изменяется масса цыплят в зависимости от условий содержания и рациона питания, называют

1) продуктивностью, 2) нормой реакции, 3) саморегуляцией,  4) колебанием численности.

2. Какие изменения не передаются по наследству и возникают как приспособления организма к внешней среде?

1) неопределённые, 2) индивидуальные, 3) мутационные, 4) модификационные.

 3. Чем мутационная изменчивость отличается от модификационной?

1)  случайным сочетанием гамет при оплодотворении, 2) взаимодействием генотипа с экологическими факторами, 3) изменением генов, хромосом, набора хромосом. 4) обменом участками между гомологичными хромосомами.

4. Причина модификационной изменчивости признаков - это изменение 

1) генов, 2) условий среды. 3) хромосом, 4) генотипа.

 5. Мутационная  изменчивость в многоклеточном организме передаётся по наследству, если она возникает 

1)соединительной ткани, 2)половых клетках, 3) плазме крови, 4) межклеточном веществе.

6.Изменение последовательности нуклеотидов в молекуле ДНК – это мутация

1) генная, 2) геномная. 3) хромосомная, 4) аутосомная.

 7. Выпадение четырёх нуклеотидов в ДНК- это

1) модификационное изменение, 2) генная мутация, 3) хромосомная мутация. 4) геномная мутация.

8.К какой форме изменчивости относится полиплоидия?

1) модификационной, 2) мутационной, 3) комбинативной, 4) соотносительной.

9. Полиплоидные организмы возникают в результате

1) геномных мутаций, 2) модификационной изменчивости, 3) генных мутаций, 4) комбинативной изменчивости.

10. При каком способе размножения проявляется комбинативная изменчивость?

1) половом, 2) вегетативном, 3) с помощью спор, 4) бесполом.

11. Комбинативная изменчивость – результат

1) увеличение числа генов. 2) уменьшение числа хромосом, 3)нового сочетания генов в генотипе, 

4) изменения наборов хромосом.

12. Чем мутации отличаются от модификации?

1) сохраняются у потомков при  отсутствии вызывавшего их фактора, 2) возникают  одновременно  у многих особей в популяции, 3) всегда имеют адаптивный характер, 4) обуславливают определённую изменчивость.

13. У родителей, состоящих в родстве, значительно повышается вероятность рождения детей с заболеваниями

1) наследственными, 2) кожными, 3) инфекционными, 4) сердечно – сосудистыми.

14. Болезнь Дауна связана с появлением лишней 21-й пары хромосом в генотипе человека, поэтому подобное изменение называют

1)соматической мутацией, 2) геномной мутацией. 3) полиплоидией, 4)  гетерозисом.

15. Загрязнение окружающей среды мутагенами, повышение уровня радиации – причины

1) увеличение числа инфекционных заболеваний, 2) увеличение числа наследственных заболеваний, 

3) приспособленности организмов  к среде,  4) усложнение цепей питания.

16. Какова причина увеличения числа людей с наследственными и онкологическими заболеваниями? 

1) загрязнение среды бытовыми отходами, 2) изменение климатических условий, 3) загрязнение среды обитания мутагенами, 4) увеличение плотности населения в городах. 

17.Организмы приспосабливаются к конкретным условиям среды, не меняя генотип за счёт изменчивости 

а) мутационной 

б) комбинативной 

в) относительная 

г) модификационная 

18. У листьев, сорванного с одного дерева изменчивость? 

а) мутационная 

б) комбинативная 

в) модификационная 

г) все листья одинаковы, изменчивости нет 

19. Роль модификационной изменчивости 

а) приводит к изменению генотипа 

б) приводит к перекомбинации генов 

в) позволяет приспосабливаться к различным условиям среды 

г) не имеет значения 
20. Центры происхождения культурных растений определил

1) Г. Мендель

2) Т. Морган

3) К.А. Тимирязев

4) Н.И. Вавилов

Тест Особенности селекции, изменчивость

Вариант 26.

1. Модификационная изменчивость в отличие от мутационной изменчивости: 

а) обычно проявляется у большинства особей 

б) характерна отдельным особям вида 

в) связанна с изменением генов 

г) носит наследственный характер 

2. Увеличение массы тела у домашних животных при изменении рациона питания относят к изменчивости: 

а) модификационной 

б) цитоплазматической 

в) генотипической 

г) комбинативной 

3. Видимый результат реализации наследственности в данных условиях
1) ген

2) образ жизни

3) признак

4) хромосома

4. Дети наследуют от родителей

1) признаки

2) гены

3) свойства

4) кариотип

5. На территории Средней Азии, Закавказья пшеницу выращивали уже

1) 5 тыс лет назад

2) 2 тыс лет назад

3) 40 тыс лет назад

4)  22 тыс лет назад

6. Основная роль в эволюции культурных растений принадлежит

1) бессознательному отбору

2) возвратным скрещиваниям

3) мутациям

4) гибридизации

7. Домашние животные и культурные растения произошли от

1) древних домашних животных

2) диких предков

3) гибридизации диких и домашних

4) вымерших одомашненных форм

8. Селекция животных производится с целью

1) увеличения их количества

2) возврата в дикую среду

3) увеличения плодовитости и продуктивности

4) расселения по материкам

9. Домашние животные

1) имеют приспособленность к природным и с/х условиям 

2) приспособлены только к с/х условиям

3) имеют повышенную выживаемость

4) способны вытеснить диких животных с мест их обитания

10. Центры происхождения культурных растений
1) совпадают с центрами одомашнивания животных

2) найдены на необитаемых материках

3) не выявлены

4) погребены под водами Мирового океана

11. В селекции животных не используются методы

1) гибридизации

2) самооплодотворения

3) искусственного отбора

4) мутагенеза

12. Целенаправленной манипуляцией с генетическим материалом занимается

1) генетика

2) селекция

3) эволюционное учение

4) генная инженерия

13. В селекции животных стали применять

1) искусственное осеменение

2) спонтанное опыление

3) гибридизацию

4) векторный перенос генов

14. Какого центра происхождения растений Н.И. Вавилов не выделял

1) Южноазиатский, Центральноамериканский

2) средиземноморский, абиссинский

3) камчатский, Андинский

4) восточноазиатский, юго-западноазиатский

15. Создание гибридной ДНК – это  метод науки

1) генетики

2) генной инженерии

3) клеточной инженерии

4) микробиологии

16. Скрещивание особей, имеющих общих предков – это
1) аутбридинг

2) мутагенез
3) инбридинг
4) партеногенез
17. Широко в создании новых штаммов используется

1) индуцированный мутагенез

2) гибридизация

3) аутбридинг

4) полиплоидия

18. Гибрид пшеницы с пыреем получил

1) Н.И. Вавилов

2) П.П. Лукьяненко

3) Г.Д. Карпеченко

4) Н.В. Цицин

19. Первое поколение гибридов характеризуется
1) сниженной жизнеспособностью

2) высокой мощью и плодовитостью

3) совпадением по фенотипу с одним из родителей

4) неспособностью иметь давать потомство

20. Искусственно полученные популяции – это

1) биоценозы

2) сообщества

3) виды и роды

4) породы и сорта

109. Наркотические вещества относятся к мутагенам,  такт как при их употреблении

1) возникают изменения в хромосомах и ли генах, 2) нарушается работа нервной системы, 3) ухудшается самочувствие, 4) возникает зависимость от наркотиков.

110. Какова функция медико – генетических консультаций родительских пар? 

1) выявление предрасположенности родителей к инфекционным заболеваниям, 2) определение возможности рождения одарённых детей. 3) определение вероятности проявления у детей наследственных недугов, 4) определение группы крови у  эмбриона.

106. Болезнь Дауна связана с появлением лишней 21-й пары хромосом в генотипе человека, поэтому подобное изменение называют

1)соматической мутацией, 2) геномной мутацией. 3) полиплоидией, 4)  гетерозисом.

107. Загрязнение окружающей среды мутагенами, повышение уровня радиации – причины

1) увеличение числа инфекционных заболеваний, 2) увеличение числа наследственных заболеваний, 

3) приспособленности организмов  к среде,  4) усложнение цепей питания.

108. какова причина увеличения числа людей с наследственными и онкологическими заболеваниями? 

1) загрязнение среды бытовыми отходами, 2) изменение климатических условий, 3) загрязнение среды обитания мутагенами, 4) увеличение плотности населения в городах. 

109. Наркотические вещества относятся к мутагенам,  такт как при их употреблении

1) возникают изменения в хромосомах и ли генах, 2) нарушается работа нервной системы, 3) ухудшается самочувствие, 4) возникает зависимость от наркотиков.

110. Какова функция медико – генетических консультаций родительских пар? 

1) выявление предрасположенности родителей к инфекционным заболеваниям, 2) определение возможности рождения одарённых детей. 3) определение вероятности проявления у детей наследственных недугов, 4) определение группы крови у  эмбриона.

Изменчивость признаков у организмов.

  85. Коровы одной и той же породы  в разных условиях содержания дают различные удои молока, что свидетельствует о проявлении

1) геномных мутаций, 2) хромосомных мутаций, 3) комбинативной изменчивости, 4) модификационной изменчивости.

86. Какая изменчивость возникает у организмов с одинаковым генотипом под влиянием условий среды?

1) комбинативная, 2) генотипическая, 3) наследственная, 4) модификационная.

 87. Увеличение яйценоскости кур за счёт улучшения рациона кормления – это пример изменчивости

1) модификационной, 2) комбинативной, 3) мутационной, 4) соотносительной.

 88. Проявление модификационной изменчивости признака зависит от среды, её пределы ограничены

1) нормой реакции, 2) условиями среды, 3) случайными мутациями, 4) конвергенцией.

 89. Норма реакции признака

1) передаётся по наследству, 2) зависит от условий  окружающей среды, 3) формируется в онтогенезе, 

4) зависит от количества хромосом.

 90. Все листья одного растения имеют одинаковый генотип, но могут различаться  по 

1) числу хромосом, 2) фенотипу, 3) генофонду, 4) генетическому коду.

 91. Границы, в пределах которых изменяется масса цыплят в зависимости от условий содержания и рациона питания, называют

1) продуктивностью, 2) нормой реакции, 3) саморегуляцией,  4) колебанием численности.

 92. Какие изменения не передаются по наследству и возникают как приспособления организма к внешней среде?

1) неопределённые, 2) индивидуальные, 3) мутационные, 4) модификационные.

 93. Чем мутационная изменчивость отличается от модификационной?

1)  случайным сочетанием гамет при оплодотворении, 2) взаимодействием генотипа с экологическими факторами, 3) изменением генов, хромосом, набора хромосом. 4) обменом участками между гомологичными хромосомами.

94. Причина модификационной изменчивости признаков - это изменение 

1) генов, 2) условий среды. 3) хромосом, 4) генотипа.

 95. Мутационная  изменчивость в многоклеточном организме передаётся по наследству, если она возникает 

1)соединительной ткани, 2)половых клетках, 3) плазме крови, 4) межклеточном веществе.

96.Изменение последовательности нуклеотидов в молекуле ДНК – это мутация

1) генная, 2) геномная. 3) хромосомная, 4) аутосомная.

 97. Выпадение четырёх нуклеотидов в ДНК- это

1) модификационное изменение, 2) генная мутация, 3) хромосомная мутация. 4) геномная мутация.

 98.Как называют мутацию, при которой происходит  поворот  участка хромосомы на 180 градусов?

1) хромосомная. 2) генная, 3) геномная, 4) комбинативная.

 99.К какой форме изменчивости относится полиплоидия?

1) модификационной, 2) мутационной, 3) комбинативной, 4) соотносительной.

 100. Полиплоидные организмы возникают в результате

1) геномных мутаций, 2) модификационной изменчивости, 3) генных мутаций, 4) комбинативной изменчивости.

 101. К какому виду мутаций относят изменение структур ДНК в митохондриях?

1) геномной, 2) хромосомной, 3) цитоплазматической, 4) комбинативной.

 102. При каком способе размножения проявляется комбинативная изменчивость?

1) половом, 2) вегетативном, 3) с помощью спор, 4) бесполом.

 103. комбинативная изменчивость – результат

1) увеличение числа генов. 2) уменьшение числа хромосом, 3)нового сочетания генов в генотипе, 

   4) изменения наборов хромосом.

104. Чем мутации отличаются от модификации?

1) сохраняются у потомков при  отсутствии вызывавшего их фактора, 2) возникают  одновременно  у многих особей в популяции, 3) всегда имеют адаптивный характер, 4) обуславливают определённую изменчивость.

105. У родителей, состоящих в родстве, значительно повышается вероятность рождения детей с заболеваниями

1) наследственными, 2) кожными, 3) инфекционными, 4) сердечно – сосудистыми.

